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A linzi ipar meghonosítását s emelé­
sét szándékozik előmozdítani egy tár­
sulat. melynek megalakítására tegnap 
tétettek meg az első lépések. Fontossá­
got tulajdonítunk e mozgalomnak, 
mert élén oly férfiak állanak, kikről 
tudjuk, hogy nem szereplési viszketeg, 
hanem a közjóiét előmozdítása képezi 
működéseik indokát. Oda jutottunk 
volna tehát végre, hogy az ország sor­
sára befolyást gyakorolni hivatott kö­
rök kezdik belátni, hogy puszta föld- 
miveléssel államot alkotni, gyarapodni 
nem lehet. Sőt még megélni sem lehet 
ipar nélkül.

A népek gazdagságának forrása az 
értelmesen alkalmazott munka. Oly 
nép, mely az évnek csak egyik felében 
dolgozik, másik felében pedig a mun- 
kátlanság dermedtségébe hanyatlik, 
nem fog termelni soha annyit, amenv- 
nyi a mai civilisatió fokozott igénvei 
szerinti megélhetéshez megkíván tátik.

De nem fejtegetjük most bővebben 
az ipar szerepét a nemzetgazgasági 
fejlődés terén, nem mutogatjuk ama 
sokak által még most is tagadott igaz­
ságot. hogy az a nép, mely idegen né­
pek számára termel nyersanyagokat, 
ez utóbbiaknak gyarmatosa csupán, 
még ha államilag független volna is. 
Nem illustráljuk egy nagy amerikai 
iró azon mondatát, hogy azon ország, 
mely huzamos ideig folytonosan gabo­
nát visz ki. utóvégre embereket 
kénytelen kivinni.

X essünk egy pillantást nemzetgaz­
dasági egyoldalúságban sinlődo viszo­
nyainkra. Szomorú ékesszólással bizo­
nyítják ezek a fentebb érintett felfogás 
helyességét.

Régebbi időkben olcsón termelt a 
magyar gazda: adót nem fizetett, forgó 
tőkére szüksége alig volt, mert hisz 
dolgozott a jobbágy, készpénzre alig 
volt szüksége; a mi a boltos és a mes­
terember kifizetésére kellett, annyit 
mindig képes volt eladni. A feleslegen 
folyt a dáridó.

A jobbágyság felmentése és az adó 
behozatala éreztették meg vele a pénz­
szükséges voltát; de ideig-óráig telt a 
földtehermentesitési kötvények eladá­
sából. Azután meg, addig, a meddig, 
a hitelből.

Ma legkivált hazánk Budapesttől 
keletre eső részének földbirtokos és 
földmives osztálya uzsora adósságban 
úszik s kénytelen e miatt oly rabló­
gazdaságot folytatni, mely a talajt ki­
meríti. az elveszett mag gazdag gyii- 
mölesözésének chance-ait csökkenti, 
az aratott termények minőségét roszab- 
bitja. Szárán, a mezőn eladja évi ter­
mését, szőlőtőkén a borát, fii alakban 
a szénáját. Potom áron a mint épen az 
üzér veszi. Kenyere elfogyván újra 
kezdi a miveletet; pinezéje üres lévén 
dupla krétára iszik a korcsmában: 
tavaszra kifogyván a takarmányból, 
eladja marhájának ..nélkülözhetőnek11 
talált részét. Es évről-évre több válik 
nélkiilüzhetővé.

A legelők felosztása, a helyett, hogy 
takarmánynövények vetésére ösztö­
nözne és igy okszerűbb marhatenyész­
tésre vezetne: tényleg a marbaál- 
lomany szamának csökkentését 
eredményezte a mennyiben takarmány 
hiányábon azon részt, melyet eddigelé 
a legelőn úgy a hogy felneveltek volt, 
eladták; s minőségét sem javította 
a mennyiben az ugaron és tarlón legel­
tetik s az istállóban is vajmi sovány 
takarmányon tartják.

Erdőink pusztítatnak, minek be­
folyása éghajlati viszonyainkon meg 
is látszik.

Ilyenek átlag a nyugati megyéket 
részben kivéve, földmivelésünk vi­
szonyai.

Pedig földmivelő ország vagyunk.
Földmivelésünk hozadékábóí kelle­

ne mindazt fedeznünk, mit a nyugati 
államok a földmivelés és ipar jöve­
delmeiből fedeznek. Sőt többet. A k űz­
ve t i t ő k által visszatartott dijakat, és 
a szállítási költségeket is, me­
lyet nyers terményeink kivitele az ide­
gen piaczokra, meg a gyártmányok 
behozatala okoz.

Sőt ennél is többet; mert ha szelle­
mileg nagyon és könnyen kielégíthe­
tők vagyunk, annál nagyobbak anya­
gi szükségleteink. Jól szeretünk élni. 
Az anyagi igények kielégítése pedig 
félmüvelt vagy műveletlen embernél 
mindig költségesebb, mint a művelt 
nemzet szellemi igénye. Az uzsoraka­
matok pedig, melyekkel földmiveseink 
évről-évre adóznak: okvetlenül vezet­
nek — első sorban a fundus instructus 
csökkentésére, elkótyavetyélésére, má­
sodsorban birtokeladásokra.

Több ízben kapott a magyar mező­
gazda ékesszóló, érzékenyen találó 
figyelmeztetéseket, még pedig nem a 
hazája jövőjén aggódó Íróktól, hanem 
az élet szigorú iskolamesterétől. Elemi 
s egyéb csapások; késői fagy, aszály, 
áradások, marhavész, egerek, rozsda, 
tönkretették vagy megsilánykották az 
aratási reményeket; az amerikai föld­
mivelés és marhatenyésztés versenye 
kiszorít egyik piaczról a másik után; 
az amerikai hizó már debreczeni pi- 
aczunkon is győztesen megállta a kon- 
kurrentiát a hazaival; a temesvár-or- 
sovai vonal megnyitása után Románia 
búzájával is meg kell küzdenünk; az 
osztrák-bajor vasutak kartellje azzal 
fenyegetett, hogy a magyar gabna az 
oroszszal szemben a délnémet és svájtzi 
piaczokról kiszorul. S mi hatással volt 
s van mindezen memento móri földmi- 
veseinkre? A kartellügyben is a hazai 
gabnakereskedőknek kellett he­
lyettük cselekedni!

Selyem ruhák, négyes fogat, inasok, 
dáridók. járják jobban mint bármikor: 
a gazdaság meg hanyatlik szintén job­
ban. mint bármikor.

A hivatalos lap pedig minden nap 
sűrűbben közli a kis és nagy birtokok 
árverési hirdetéseit. Meddig tarthat ez 
igy ?! Ha soká tart, akkor csak idő 
kérdése, hogy idegen fajok ülnek a 
"magyar ősi hajlékaiba. A birtokkal 
pedig elvész a döntő befolyás , má­
sokra szállanak át azon erkölcsi és 
anyagi erőtényezők, melyek nélkül 
államot összetartani nem lehet.

Takarékosság az idővel és pénzzel, 
kellő beosztása a teendőknek, munkás­
ság: ezek a megtérés, az erkölcsi és 
vagyoni újjászületés alapfeltételei. Ez 
szellemi munkára, nemesebb foglalko­
zásra fog vezetni: pontosságra, köte­
lességérzetre tanit; emeli a magángaz­
daságot, tehát a nemzetét is. így ké­
szül elő a magasabb ipari fejlődés szá­
mára a talaj. Ez az irány menti meg 
a magyar földet a magyar fajnak s a 
magyar fajjal a magyar államot Eu­
rópának. Eddig keveset dolgoztunk, 
sokat fogyasztottunk. Ezután többet 
kell dolgozni, de csökkenteni az im- 
productiv fogyasztást. Más mód nem­
zetgazdasági mérlegünk megjavítására 
nem létezik.

A felsőház tegnapelőtti szavazásá­
nak, mint halljuk, gyakorlati eredménye 
lesz. A szabadelvű párt ugyan azt hatá­
rozta, hogy a képviselőházban egyelőre 
változatlanul fenntartja a bíróságok reduc- 
tiójára vonatkozó törvényjavaslatot. Bizal­
mas utón azonban már állítólag egyesség 
jött létre a felsőházi többséggel az iránt, 
hogy a törvényjavaslat a felsőházban úgy 
fog módosíttatni, hogy a kormány csak a 
valóban megszüntetett bíróságoknál alkal­
mazásban levő bírákat nyugdíjazhatja s 
helyezheti át. E módositvány azonos az­
zal, melyet a képviselőházban a jobboldali 
ellenzék tett s megfelel Majláth György 
országbíró nézeteinek is. Az igy módosí­
tott törvényjavaslathoz a képviselőház, 
mint hallatszik, hozzá fog járulni.

A szabadéi / ü- párt mai értekez- 
létén bejelentetett a Zala- és Torontálme- 
gyék szabadelvű pártjainak üdvözlő táv­
irata. Ezután T r e fo r t miniszter bejelenti 
válaszát Szluha Benedek és társainak a 
Theresianum ügyében tett interpellátió- 
jára. A miniszter azon válasza tudomásul 
vétetett, hogy nézete szerint a magy. kor­
mánynak a Theresianum tantervére és va­
gyonára kell befolyással bírnia, s hogy e 
czélból a tárgyalásokat már megindította.

Péchy miniszter bejelenti Szilády 
Áron interpellatiójára adandó válaszát a 
pest-zimonyi vasút lágyában, mely vasutat 
a kormány a Duna balpartjára tervezi.

Z s e d é ny i azon kérdésére, mit szán­

dékozik a kormány tárgyaltatni az ország- 
gyűlés berekesztése előtt: W enckheim 
miniszterelnök kijelenti, hogy a költség- 
vetés, a törvényszékek reductiója és a füg­
gőben levő vasúti tjavaslatok tárgyalásán 
kívül egyéb lényeges tárgy nem vétetik 
fel a napirendre. A kormány július 1-ső 
napjaira kívánja a választások idejét ki­
tűzni.

Perczel igazságügyminiszter sző­
nyegre hozza a törvényszékek reductiójára 
vonatkozó főrendi üzenetet. E tárgyban 
folyt hosszabb eszmecsere után az értekez­
let abban állapodott meg, hogy a párt ra­
gaszkodik e kérdésben a képviseíőház előbbi 
határozatához. Az üzenet tárgyalása a va­
sárnap tartandó ülésre tűzetett ki.

Tisza belügyminiszter bejelenti Be- 
liczey Rezsőnek a községekké alakulandó 
puszták tárgyában beadott interpellátió- 
jára adandó válaszát. A hiányzó bizottsági 
tagok helyébe kijelöltettek : a naplóbiráló 
bizottságba Buzinkay Pál, a gazdasá­
giba Királyi Pál, és Beöthy Algernon, 
az igazságügyibe a jobboldali ellenzék 
ajánlatára Hoffmann Pálra szavaz a 
párt.

Végre Horváth Gyula azon kérel­
mére, szándékozik-e a kormány törvényja­
vaslatot benyújtani az erdélyi birtokviszo­
nyok rendezése tárgyában : Perczel 
igazságügy miniszter kijelenti, hogy ezúttal 
ez nem lehetséges, hanem a jövő ország­
gyűlésen erre vonatkozólag is javaslatot 
fog előterjeszteni a kormány. Ezzel az ér­
tekezlet eloszlott.

A kormány mint halljuk, diplo­
ma tiai utón arról nyert értesítést, hogy az 
olasz parlament, azon törvényjavaslatot, 
mely szerint Olaszország hozzájárul az 
Egyiptomban felállítandó nemzetköziIbiró- 
ság felállításához, elfogadta, s Francziaor- 
szág és Belgium kivételével valamennyi 
érdekelt állam hatályon kivül helyezendi 
a consuláns bíróságot Egyiptomban. Ezen 
nemzetközi bíróságba Ausztria részéről 
Lapén na bácsi legfőbb itélőszéki taná­
csos, magyar részről pedig Kori zmics 
Antal lett kiküldve.

A pesti k i r. táblán e hó kezde­
tétől, mint értesülünk, nagy az elégületlen- 
ség a bírák között, mivel a fogalmazók és 
segédfogalmazók nagyobb része elbocsát­
tatván, a bírák és a tanácselnökök nem 
rendelkeznek kellő számban azon erőkkel, 
a melyek a csekélyebb teendők elintézésére 
szükségesek és igy a birói ügymenet sok 
tekintetben hátramaradást szenved. A kir. 
tábla elnöke e napokban e tárgyban a ta­
nácselnököket bizalmas értekezletre hívta 
meg és miután abban mindnyájan meg­
egyeztek, hogy fogalmazók és segéd fogal­
mazók elbocsáttatása folytán sok aprólékos 
teendő nehezül a bírákra, elhatároztatott, 
hogy a kir. tábla az igazságügy minisztert 
fel fogja kérni, hogy a kezelése alatt álló 
XXreisz-féle alapítványból lehetőleg több 
ösztöndijt állapítson, és az ezt elnyerő jog­
végzetteket, gyakornoki minőségben a kir. 
táblához oszsza.

A szerb egyházi congressus- 
statútum, mint a „Presse“ hallja, már 
ő felsége által szentesítést nyert, a 
metropolita választását szabályzó statútu­
mot azonban nem szentesítette ő felsége.

Ez is vívmány. A kormánypárti lapok 
ma egy rendelet-trifoliumot közölnek, me­
lyet állítólag a belügyminiszter ur bocsá­
tott ki. Nem tudjuk, a hivatalos lap, melyre 
pedig igen sok ember állásánál fogva fizet 
elő méreg drágán, — mert hát muszáj 
—, részesül-e majd a közölhetés szerencsé­
jében. Annyi bizonyos, hogy journalistikai 
protectionismusnak ez a fényes tette, akár 
a miniszter úrtól akár sürgékeny államtit­
kárjától származik, méltán előtérbe állítja 
azt a kérdést, hogy ugyan mi szükség van 
még a hivatalos lapra ? Mert sem az, hogy 
a kormányrendeleteket más lapokból kiol­
lózza,sem az, hogy egy részvény-társulatnak 
zsiros üzlete legyen, nem lehet egy hiva­
talos lap missiója.

A kérdéses rendeletek elseje buz­
dítja a törvényhatóságokat, hogy hatás­
körükben mindent megtegyenek arra, hogy 
a közigazgatás lehetőségig jó legyen. 
A belügyminiszter tudja,hogy a törvényha­
tósági közigazgatás elleni panaszok sok eset­
ben jogosultsággal bírnak. Elrendeli tehát, 
hogy ezen panaszok okai megszüntettesse- 
nek. Mert, úgymond, létjoggal csakis oly 
intézmény bir, s fennállása, fejlődése csakis 
oly intézménynek biztosítható és biztosí­
tandó, a mely igazolja, hogy ezen igények­
nek megfelelni képes.

A második rendeletben oda 
utasítja a belügyminiszter a törvényható­
ságok főnökeit, hogy a kötelességeiket 
nem teljesítő hivatalnokok ellen a legna­
gyobb szigorral járjanak el.

A harmadik rendelet, mely 
szinte a törvényhatóságokhoz van intézve, 
az egyleti ügyek engedélyezését s ellenőrzését 
következőleg szabályozza:

I.
Mindennemű egylet megalakulhatásá- 

nak főkelléke, hogy alapszabály-tervezetét 
a m. kir. kormánynak illetékes törvényha­
tósága utján láttamozás végett fölterjeszsze.

Ha az ilyképen főiterjesztett alapsza­
bály-tervezet iránt a kir. kormányhoz lett 
tettleges beérkezéstől fogva 40 nap lefo­
lyása alatt határozat, vagy észrevétel az

illető egylet alapszabályaira nézve nem té­
tetett, működését ideiglenesen megkezd­
heti — véglegesen megalakítottunk azon­
ban minden egylet csak akkor tekintetik, 
ha szabályosan fölterjesztett alapszabályai 
a kir. kormány láttamozásával elláttattak. 
II. Lényegesen különböző czélu egyletek 
egy czim alatt közös alapszabályokkal nem 
alakulhatnak; és igy külön alapsz bálylyal 
kell alakíttatnia politikai, humanistikus, 
nyerészkedési, közművelődési s gazdászati 
egyleteknek. Nemzetiségi egylet csak mint 
irodalmi és közművelődési egylet alakul­
hat. III. Politikai és munkás-egyleteknél 
egyleti tag csak magyar honpolgár lehet.

Tudományos czélu közművelődési és 
irodalmi egyleteknél — melyekhez a II. 
szerint a nemzetiségi egyletek is sorozvák, 
tiszteletbeli tagok idegen állampolgárai is 
lehetnek — ha megválasztásuk a kir. kor­
mány által jóváhagyatik. IV. Politikai és 
munkás-egyleteknél, fiók-egyleteknél az 
egyletek czélja, hivatása és természetére 
való tekintettel fog az alapszabályok mi­
nőségéhez képest határozat hozatni. — 
V. Munkás-egyleteknek csak azok tekin­
tetnek, melyek az 1872. évi ipartörvény 
értelmében alakíttatnak. Másnemű egyle 
tek, habár munkások által alakíttatnak is, 
csak oly tekintet alá esnek, mintha bármily 
nem munkával foglalkozó egyének által ala- 
pittatnának. — VI. A „nemzeti“ czim hasz­
nálata egyleteknek nem engedtetik meg. — 
VII. Hazai egyleteknek idegen állam czime- 
rének, színeinek vagy jelvényeinek haszná­
lata nem engedtetik. VIII. Iíészvény-egyle- 
tek kivételével, községek és testületeknek 
— ha valamely egyletbe az alapszabályok 
szerint mint tagok be is léphetnek — kép­
viselők által gyakorlandó tanácskozási és 
szavazási jog részükre nem engedélyezte­
tik. — IX. Minden egyleti alapszabályba 
felveendő, — hogy az esetben, ha az alap­
szabályokban meghatározott czélt és eljá­
rást illetőleg hatáskörét meg nem tartja — 
a kir. kormány által, a mennyiben további 
működésének folytatáta által, az állam 
vagy az egyleti tagok vagyoni érdeke ve­
szélyeztetnék, haladéktalanul felfüggeszte- 
tik g a felfüggesztés után elrendelő szabá­
lyos vizsgálat eredményéhez képest végleg 
fel is oszlattatik, vagy esetleg az alapsza­
bályok legpontosabb megtartására külön­
beni feloszlatás terhe alatt köteleztetik.

Azon monstre-küldöttséget, 
mely a határőrvidékből Fiumébe akart 
menni, hogy ő felségének a határőrvikéki 
vasutak kérdésében kérvényt nyújtson be, 
Móllinary táborszernagy, mint a „P. Ll.“- 
ríák Zágrábból írják, szándéka feladására 
iparkodik bírni, hogy ő felsége egy min­
denesetre kellemetlen tüntetéstől meg le­
gyen kiméivé.

A naszódvidéki erdők ügyében 
kiküldött bizottság ma d. u. bevégezte mű­
ködését hitelesítvén s végleg megállapít­
ván a jelentést, a melyet a holnapi ülésen 
a bizottság előadója Papp Lajos a ház elé 
terjeszt. __

A pénzügyi és vasúti bizott­
ság ma d. u. ’/25 órakor tartott együttes 
ülésébe az arad-kőrösvölgyi 71/., 
mértföldnyi kiterjedésű másod-rendű vasút 
engedélyokmánya vétetett tárgyalás alá.

Az általános tárgyalásnál Dániel 
Pál kiemelte, hogy az indokolásnak azon 
tétele, mely szerint a tervezett vonal összes 
építési és üzletberendezési költségei kerek 
számban csak 155,000 irtot tennének mért­
földenként, úgysem felel meg a törvényben 
kifejezett mennyiségnek, mire Péchy 
közlekedési miniszter azt válaszold, hogy 
az nyomtatási hiba, mert 216,000 forintot 
kell a kérdéses összegnek kitenni, mint a 
törvényben 150,000 frtnyi összegnek név­
szerinti értéke. A részletes tárgyalás al­
kalmával a 2-dik §-ból úgy, mint más 
javaslatoknál történt a kártérítések iránti 
rendelkezés kihagyatván : különben az 
egész törvényjavaslat elfogadtatott.

Budapest, május 7.
Ferencz József ő felsége dalmatiai útja 

nagyjelentőségű európai eseménynyé növi 
ki magát, a mennyiben Ausztria-Magyar- 
országnak nemzetközi viszonyát úgy Orosz­
ország, mint a Portával szemben határozot­
tan körvonalozza.

Márkirályunktoasztja, melylyel Sándor 
czárt ez évi születésnapján üdvözölte, élénk 
viszhangra talált az orosz sajtóban, nem 
különben ő felsége azon rokonszenves tün­
tetése, hogy a mondott alkalomra számos 
rendjelt osztatott ki az orosz katonatisztek 
közt. Fokozta a fejedelmi utazás jelentősé­
gét azon fogadtatás is, melyben egyfelől 
Dervis pasa és a török főhivatalnokok, más­
felől pedig Nikicza, Montenegro fejedelme 
részesültek, ü felsége parancsára ez utób­
binak megadatott fogadtatása alkalmával 
az uralkodó fejedelmeket megillető szer­
tartás és tisztesség. E tény által Ausztria- 
Magyarország kifejezte azt, hogy a Portának 
ama követelését, mintha Montenegro fe- 
felett is souverainitási joggal birna, nem is­
meri el.

A párisi szerződés a Porta ezen köve­
teléséről hallgat, bárha annak idejében a 
török kormány mindent elkövetett, hogy 
a nevezett szerződés által említett joga el­
ismertessék. Nikicza fejedelem fogadtatása 
nem hagy többé semmi kétséget fenn az 
iránt, hogy Ausztria-Magyarország minő

magatartást tanusit a Porta követelésével 
szemben.

Másfelől Derwis pasa és a török főhiva­
talnokok is, minden alkalommal nagy ki­
tüntetésben részesültek. Ez azt fejezi ki, 
hogy Ausztria-Magyarország a Porta jo­
gait tiszteletben kívánja tartani, s távol 
áll birodalmunk vezetőitől minden gondolat, 
melynek éle a Porta integritása ellen volna 
intézve. Midőn az osztrák-magyar kor­
mány Oroszországhoz közeledik, ez nem 
jelent annyit, mintha a Portától elfordulna 
s ellene valamit forralna.

Berlin, máj. 5. (Eredeti levél.) 
A „Deutsche Reichsconespon- 
d e n z“ ma újra visszatér az emsi találko­
zásra s azt állítja, hogy udvari körökben 
erősen hiszik, miszerint az osztrák császár 
is meg fog ott jelenni. Ma még tovább 
megy a félhivatalos lap, s azt is megemlíti, 
hogy a három külügyminiszter hasonló­
kép Emsben találkozand. Bárha ezen hi- 
rek hiteles forrásból erednek, jó lesz azo­
kat egyelőre fenntartással fogadni, mert 
ha a fejedelmi találkozás nem jönne létre, 
a békezavarók úgy magyaráznák ezt, mint 
a három hatalom szövetségének meglazu- 
lását. Az orosz czár csak a potzdami gar- 
nison s azon ezredek fölött fog szemlét 
tartani, melyek érintkezésben állanak kato­
nai összeköttetéseiknél fogva az orosz ud­
varral. A nagy szemle a berlini garnison 
fölött, május végén és a Svéd király jelen­
létében fog megtartan’.

A kulpai hajózás és Fiume 
érdeke.

(Második közlemény.)

A modern forgalmi fejlődés vizsgá­
latánál eg)' nagy tény tűnik az elfo­
gulatlan szemlélő elé : a vasúti forgalom 
praepondenáns állása. A tengerentúli 
forgalom kétségkívül a tengeré marad 
(hacsak a ealaisi kísérletek itt is nem 
hoznak he nagyobb mérvű változáso­
kat), de a szárazföldi közlekedésnél a 
vasutak és vizi ut közt nagyon ingó 
a mérleg, s a vasúti forgalom végleges 
diadalát csupán azon tény gátolja ed­
digelé, mely a vasúti mozgató erő és 
holt súly teljes kihasználását ma lehe­
tetlennek tartja, s mely miután oly 
arányban áll a fizető sulylyal, mint egy 
három s félhez, a viteldijakat három s 
félszer magasabbra emeli, mint az ren­
desen szükséges volna. Mihelyt e hiány 
eltávolíttatott — s az összes világ mű­
szaki tudománya vállvetve igyekszik 
azon — a tariffák oly gyors leszállí­
tása lesz lehetségessé, a mely a vizi 
utak versenyét lehetetlenné teendi, 
mint a melynek szintén vannak, kivált 
rendes járatú gőzösöknél nagy mérvű 
holt súlyai.

Ezen általános igazság mindenütt 
specziális érdekkel bir, hol nagyobb 
és állandó — legalább az év bizonyos 
szakán állandó — forgalomra van ki­
látás. A sziszek-trieszti forgalom két­
ségkívül ilyen. A déli vasút egyelőre 
meg sem határozható határig mehet le 
tariffáival ez irányban. Sziszekről tö- 
meg-szállitmányokat kap, a melyek 
egész kocsijait megtöltik s igy kevés 
holt súlyt adnak; a melyek kivétel 
nélkül egész Triesztig vitetnek, s igy 
44 és fél mértföldet futnak meg min­
den kocsiforgalmi törés, átrakodás, 
végállomási költség megkövetelése nél­
kül ; a melyek épen ennélfogva oly 
tényezőt képeznek a déli vasút forgal­
mában, a mely a viteldij-leszállítást a 
jövedelmezőség határain belől nagy 
mértékben lehetségessé teszi. Ezen té­
nyek természetes folyománya az, hogy 
a déli vasút ezen forgalma óriás mér­
tékben versenyképesebb a déli vasút 
minden más üzleténél (magát a bécs- 
triesztitsem véve ki) s hogy ha a déli vas­
út — a mint valószínű — versenyképes­
sége egész hatalmát ki fogja fejteni ezen 
forgalom megtartása érdekében: való­
ban csakis a magyar államvasutak üz­
leti vezetésénél mutatott tapintatosság­
ba vetett hit az, a mely természetesebb 
és olcsóbb ugyan, de az üzleti élet két 
nagy feltételével nem bir: nem meg­
szokott útja a kereskedelemnek; és 
— a mi fájdalom szintén igaz — nem 
végződik piaczban.

Én mindkét körülménynek nagy be­
folyást tulajdonitek s e tekintetben tu­
dom, jóformán egyedül állok a közvé­
leményben. Mig a tariffák változása 
számszerűleg mérlegelhető előnyt vagy 
hátrányt ad a kereskedésnek: a meg­
szokás előnyeit mérlegelni nem lehet. 
Hanem a kereskedelmi összeköttetések 
gyakran képezik létföltételeit az üzlet­
nek, a melyek nélkül az talán meg sem

született volna. Különösen érzékeny 
ezen húr ott, a hol a végpont nem a 
fogyasztási piacz, hanem csak átviteli. 
A vasút minden állomáson végpont 
lehet az üzletre nézve, a tengeri ki kö­
tőtűk hol az áru föladatik, a rendelte­
tési helyig nincs más pont. A mellett 
vasút és tengeri hajó nincs oly szoros 
összeköttetésben egymással, mint — 
kivált az árkönyvelési rendszer mel­
lett— vasút van a vasúttal. Úgyhogy 
mig vasúti szállításnál az áru a föladó 
kezéből mondhatni direkt megy a ezim- 
zett kezéhez: a tengeri kikötőnél köz­
vetítő kell. E közvetítő választása an­
nál inkább bizalmi kérdés, mert a 
hajóknak rendesen nincs (vagy ha 
van, mint az osztrák-magyar Lloyd- 
nak s csak névleges) tariffájok, a 
hol tehát a közvetítő élelmességétől 
igen nagy mérvben függ a viteldij 
magassága. Okok , melyek teszik, 
hogy az angol conservativ párt főtá­
masza az egyház és földbirtok mellett 
a hajózás; okok. melyek az összes ten­
geri forgalomról oly nagy súlyt adnak 
a megszokottságnak : s a melyek a je­
len concret esetben Fiume ellen érvé­
nyesülnek.

E mellett Fiume ma még nem is 
piacz. Hogy e hiányt mennyire nem 
érezzük mi, s hogy e tekintetben meny­
nyire érzi tagadhatatlan előnyét Trieszt: 
elég lesz talán Cesare Combi egy 
1875-ben megjelent müvére (La ques- 
tioneferraviariatriestina) utalnom,ahol 
a Dunától Károlyvároson át Triesztig 
épitendő vasútról szólva igy nyilat­
kozik.

„Azon nehány mértfölddel cseké­
lyebb szállítási költség, melylyel Fiume 
volna a tekintetben előnyben felet­
tünk, bizonyosan nem lesz elégséges 
ezen kereskedéstől teljesen meg’fosz- 
tani bennünket. A mi túlnyomó tőke­
erőnk, kereskedelmi flottánk, messze 
nyúló, kiterjedt kereskedelmi össze­
köttetéseink, mint szintén a nálunk 
már meghonosodott üzleti routine, oly 
előnyök, a melyek azon nehány mért­
földdel szemben, Fiume ellenében nem 
megvetendő előnyök és a melyek a 
mérleg serpenyőjét bizonyára javunkra 
vonják.

Ha ily aránylag lényeges különbsé­
get, mint a minő Károlyváros-Fiumc 
és Károlyváros-Trieszt közt van. oly 
könnyedén vél a kereskedői világ szel­
lemét bizonyára jól ismerő Combi el­
lensúly oztatni a megszokottság és a 
piacz által, hogy épen Trieszt érdeké­
ben bizton meri ajánlani a dunai pá­
lyának Károlyvároson át való vezeté­
sét : akkor bizonyára nem puszta pes- 
simismus tőlem, ha azon — távolról 
sem ily nagy — előnyöket, a melyeket 
a sziszek! forgalomra nézve a Kulpán 
való hajózás nyújtana Fiúménak , 
még inkább veszélyeztetve látom, úgy 
a déli vasút nagymérvű versenyképes­
sége, mint ezen két indok egy beját­
szása folytán.

Tovább is kell mennünk.
A Kulpa hajózása még akkor sem 

lesz rendes versenytársa a déli vasút­
nak, ha a Kulpa — mint az javasolva 
van — a folyam vizének összpontosí­
tása, a sziklák eltávolítása, valamint a 
meder selejtes helyeinek kikotrása által 
4—17 lábnyi mély folyamágyat nyerne 
0 alatt, mely állítólag minden körül­
mény közt elégséges volna az állandó 
és rendes hajózás czéljaira. Ez esetben 
is gátul szolgálna az év egy részében 
a kemény tél, mely a Karstok tövén 
átlag öt hóra számítható lenne. E kö­
rülménynek van már praecedense. 
Amerika vizi versenye tanítja, hogy a 
vasutak tariffái a vizi verseny nyomá­
sától megszabadulva, télen 50—75, sőt 
100 százalékkal is emelkednek. Ez 
lenne az eset a sziszek-trieszti forga­
lomra nézve, ha ugyan a déli vasút 
mégelégednék ennyivel, s nem kötné 
magát ahhoz, hogy azokat, kiket a tél 
monopóliumához köt, nyárára is ma­
gához kötni igyekezzék. Hogy ezt ten­
ni mennyi módja van refakeziás, ra- 
battos, chieancriás korszakunkban egy 
élelmes vasutigázgatóságnak: azt fö­
lösleges említeni is.

A hogy azonban a Kulpa ma áll — 
s az 1.200,000 forint valószínűleg 
nem egyhamar fog telni medrének gyö­
keres rendezésére — még sokkal kom­
plikáltabb a dolog. A Kulpa-meder 
nemcsak télen lesz liasználhatlan, de 
nyáron, tavaszszal és őszszel is, mikor 
vagy nagyon magas, vagy nagyon 
alacsony lesz a vízállás. Ugyanis ma­
gas vízállás mellett a hidak alacsony 
volta gátolja meg a közlekedést, még 
akkor is, ha azok 10 lábbal fölemel-
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tétnek; alacsony vízállás mellett pedig 
a meder csekélysége. Más szóval a ha­
józás rendes idejében csupán a rendes 
vízállásra lehet számítani; e rendes 
vízállás ideje pedig nemcsak kevés — 
úgy hogy az évszak átlag V-i-edét sem 
lehet biztosan fölvenni — hanem ezen 
fölül — s ez a nagyobb baj, még bi­
zonytalan is. A momentán megrende­
lésekre dolgozó mai kereskedelem, 
hogy ily körülmények között bizonyos 
természetes visszahúzódást fog tanúsí­
tani a Kulpán való szállítás ellen: 
több mint valószínű. Ezzel szemben 
áll a sziszek-trieszti biztos ut, a mely 
az évszak esélyeitől független, s mely­
nek az év egy tekintélyes részében föl- 
tétlen kegyelmére van utalva a szállító 
közönség. Hogy a déli vasút ez előnyt 
ki fogja használni: a fölött semmi két­
ség sem lehet.

(Vége következik.)

Törvényjavaslat
a sorkatonaságnak, tengerészei­
nek és honvédségnek termé­
szetben való tartásából kelet­
kező teher arányosabb f e 1 o szt-
11 a t á s a czéljából a köztörvény­
hatóságok által kivethető pót­

adóról.
1. §. A megyék, székek, kerületek, vi­

dékek és a szepesi 16 város kerülete feljo- 
gosittatnak, hogy addig, mig a katona be­
szállásolás törvényes utón végleg szabá- 
lyoztatnék, a katonatartás terhének ará­
nyosabb feloazthatása czéljából saját te­
rületükön pótadót vethessenek ki.

2. §. A kincstári illetékek eddigi ren­
deltetése fennmaradván, ezen pótadóból 
némileg kárpó landók a tényleg katonát- 
tartó községek, és ezekben a szállást adó 
lakosok, továbbá: fedezendők a kincstár 
tulajdonát nem képező fiók-laktanyák, 
tiszti szállások, irodák, börtönhelyiségek, 
őrszobák, raktárak és istállók után járó és 
a kincstári illetékeket felülmúló bérek, va­
lamint a laktanyák kisebb javításaira, tisz­
tán- és jókarban tartására szükségelt és a 
laktanya parancsnokával egyetértőleg elő- 
legesen megállapítandó átalány.

A fennmaradó összeg pedig „beszállá­
solás! alap“ alakítására fordítandó.

3. §. A törvényhetóság közgyűlése ál­
tal a megelőző szakaszban foglalt czélra 
évenként megállapítandó pótadó összegé­
nek kiszámítására alapul szolgál;

a) a törvényhatóság területén állandóan 
vagy hosszasabb időre elhelyezett katona­
ság létszáma, fegyverneme és tartózkodási 
ideje;

b) a lejárt időszakban netalán átvonu- 
lólag beszállásolt katonaság fegyverneme 
és tartózkodásának ideje ;

c) a megelőző szakaszban említett he­
lyiségekért a kincstári illetékeken felül 
szerződésileg fizetendő összegek.

d) a törvényhatóság azon határozata, 
melyben megállapittatik azon összeg, mely 
a beszállások katonaságért a szállást adó­
nak naponként és fejenként tényleg fize­
tendő.

Az a) b) c) és d) pontok alapján meg­
határozandó kártalanítási összegek fede­
zésére kivetendő adó azonban semmi esetre 
több nem lehet, mint a mennyit az a) és 
b) pontokban említett tényezők eredmé­
nyeznek, úgy, hogy egy lovas katonának 
lovast d egy napi tartásáért 18 kr., egy 
katonának lónélkül tartásáért egy napra
12 kr., és egy lónak tartásáért 6 kr. szá- 
mittatik.

4. §. A megelőző szakasz értelmében 
kiszámított pótadó összege a törvényható­
ság területén az összes egyenes államadók 
után valamennyi adófizetőre egyforma szá­
zalékban a törvényhatóság által saját és a 
községi közegek közbejöttével vettetik ki 
és haj tátik be.

5. §. Ezen pótadó a házipénztárban a 
törvényhatóság által, szabályrendeletben 
megállapítandó módon kezeltetik.

A kiutalványozás azonban minden­
esetre az illető községi elöljáróságnak a 
besz llásolva volt katonaságnak fegyver­
nemét, létszámát és tartózkodási idejét,

továbbá: a tényleg felhasznait helyisegek 
átengedését és az azokért kialkudott bért 
igazoló s az illető katona-parancsnok által 
megerősített kimutatás alapján, a kifizetés 
pedig ugyancsak az elöljáróságnak a szol- 
gabiró által láttamozott nyugtájára tör­
ténik.

A községi elöljáróság ezen pótlékról 
rendes számadást vezetni s azt a törvény­
hatóságnak, illetőleg az alispánnak negyed 
évenként bemutatni tartozik.

6. '§. A megelőző 3. és 4. §§-ban foglalt in­
tézkedések, úgy szintén az előző 5 § értelmé­
ben megállapítandó szabályrendeletek jó­
váhagyás végett a belügyminiszterhez fel­
terjesztenünk.

A jóváhagyáshoz a kivetendő adoszá- 
zalékot illetőleg, a pénzügyminiszter bele­
egyezése is szükséges.

7. §, A törvényhatóság által a megelőző 
3. §. d) pontja értelmében minden egyes lo­
vas katonáért a szállást adónak naponként 
járó térítési összeg mennyiségéhez képest 
egy gyalog katona vagy lo nélkül beszál­
lások lovas katona után kétharmad rész, 
egy ló után pedig egy harmad rész fizet­
tetik.

8. §. Ezen törvény hatálya Horvát és 
Slavon országokra ki nem terjed.

(). §. Ezen törvény végrehajtásával és 
az erre vonatkozó intézkedések megtéte­
lével a beliigy- és a pénzügyminiszter bi- 
zatik meg.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése május 6-án.

Az esti lapunkban közlőitek után a 
községek rendezéséről szóló 1871. évi 
XVIII. t. ez. némely szakaszainak a szabad 
királyi és törvényhatósági joggal fölruhá­
zott városokra való kiterjesztéséről szóló 
törvényjavaslat általánosságban úgy mint 
részleteiben minden vita nélkül változatla­
nul elfogadtatván, végleg elfogadása a hol­
napi ülés napirendjére tűzetett ki.

Tárgyalás alá vétetett a mentelmi bi­
zottság jelentése Batthyányi Zsigmond 
gróf, Ugrón Gábor és Babes Vincze or­
szággyűlési képviselőkikiadatása tárgyában. 
A mentelmi bizottság Batthyányi Zsigmond 
grófot és Babes AGnczét kiadatni vélemé­
nyezi, mig Ugrón Gábort nem tartja ki­
adandónak. A ház minden lényegesebb vita 
nélkül elfogadta a mentelmi bizottság je­
lentését.

Következett a zárszámadási bizottság 
jelentése az 1870. évi állami zárszámadás 
megvizsgálása tárgyában, mely általános­
ságban változatlanul elfogadtatván, a rész­
letes tárgyalásnál Mihályi Péter előadó 
ajánlja a bizottság első határozati javasla­
tának elfogadását, mely a különböző ál­
lamgazdasági ágaknál a pénzügyminiszteri 
budgetben megszüntetendőnek véli az át­
ruházási jogot. Széli Kálmán pénzügy- 
miniszter elfogadja a határozati javaslatot, 
a mennyiben az teljesen egybe nem. függő 
költségek közt szünteti meg a virementot, 
azonban jövőre nézve megjegyzi, hogy a 
virement meghatározása tulajdonkép a bud­
get, és nem a zászámadáshoz tartozik. A 
ház elfogadta a bizottság határozati javas­
latát.

Mihályi Péter előadó: A bizottságnak 
másik határozati javaslata a bérhátralé­
kokra és az állami bányák valamint erdők 
felszaporodott anyag és termesztm íny kész­
letekre vonatkozik, mely igy szól: „a pénz­
ügyminiszter utasittatik, hogy az 1876-ik 
évi költségvetés bemutatása alkalmával 
terjeszszen elő a képviselőháznak névsze­
rinti részletes kimutatást a bérhátralékok­
ról.melyben részletezve tüntettessenek ki az 
állam ebbeli követelései, azoknak miként 
történt biztosítása, a behajtás iránt tett 
lépések jelenlegi állapota. Egyszersmind 
ezen alkalommal terjeszszen elő a pénzügy- 
miniszter részletes jelentést az állatni bá­
nya- és erdőhivataloknál felhalmozott 
anyag és termesztmény készletek valósít­
ható értékéről és azoknak értékesithetése 
iránt tett intézkedéseiről.“ Ajánlja ezen 
határozati javaslat elfogadását. Széli Kál­
mán pénzügyminiszter elfogadja a határo­
zati javaslat második részét, de az első részt, 
mely utasittatni kívánja a pénzügyminisz­
tert készítsen“ névszerinti részletes kimuta­
tást a bérhátralékokról“ utalva azon rop­
pant munkára, melyet azon sok ezer egyé­
niség fölemlitése okozna, indítványozza; a 
helyett „jószágtestek részletes kimutatása“

vétessék fel. Prileszky Tádé szükséges­
nek látná, hogy legalább azon bérhátralé­
kosok nevei vétessenek fel a kimutatásba, 
kik ezer írttal, vagy többel vannak hátra­
lékban. A náz elfogadta a határozati javas­
latot a pénzügyminiszter és Prileszky mó­
dosításaival.

Mihályi Péter előadó: A bizottságnak 
harmadik határozati javaslata azon tete­
mes tulkiadások folytán vált szükségessé, 
a mennyiben a kormány 1870-ben a neki 
megszavazott összegeken felül tetemes 
tulkiadásokat tett a nélkül, hogy erre vo­
natkozólag a törvénykozástól póthitelt 
kért volna. A határozati javaslat igy szól: 
„a minisztérium utasittatik arra, hogy jö­
vőre nézve az állami kiadásoknál a költ­
ségvetési törvényben részére nyújtott hi­
telhez szigorúan ragaszkodjék s ha mégis 
időközben felmerülő fontos körülmények 
előre nem látott oly kiadásokat tennének 
szükségessé, melyek fedezéséről a költség­
vetési törvényben gondoskodva nem lett, 
ezekre nézve az országgyűlés ülésezésé 
alatt — azok megtétele előtt póthitelt 
kérjen; ha pedig az országgyűlés együtt- 
nemléte alatt merülne tel ily kiadások 
megtételének szüksége, a mennyiben ezek 
a közkormányzat érdekeinek veszélyezte­
tése nélkül, az országgyűlés összejövete­
léig el nem halaszthatók s a minisztérium 
azokat saját felelősségére, megtenni kény­
szerítve lenne, ezeket a minisztérium el ne 
mulaszsza a törvényhozás legközelebbi ösz- 
szejövetele alkalmával bejelenteni, a zár­
számadásban pedig kellőleg igazolni“. — 
Ajánlja a határozati javaslat elfogadását. 
Prileszky Tádé elfogadja a határozati 
javaslatot, de a határozati javaslatnak azon 
részét, mely a kiadások megtétele előtt 
póthitel kérésére utasítja a minisztert, 
ezen póthitel kérését csak a jelentéke­
nyebb kiadásokra kívánja kimondatni. A 
ház a pénzügyminiszter pártoló felszóla­
lása után a bizottság határozati javaslatát 
Prileszky módositványával fogadta el. Ez­
zel a zárszámadási bizottság jelentése el­
fogadtatván, hason elfogadás végett a fő- 
rendiházzal közöltéin! határoz tat ott.

A zárszámadási bizottság jelentése a 
vasúti kölcsönről, valamint a bizottság két 
határozati javaslata minden vita nélkül 
változatlanul elfogadtatván, hason elfogad­
tál ás végett a főrendiházzal közöltetni ha- 
tároztatott. Ezzel az ülés d. u. fél 1 óra­
kor véget ért.

A főrendiház illése május 7 -én.

Esti lapunkban az idő rövidsége miatt 
csakis az ülés lefolyásának eredményét, a 
vita bővebb ismertetése nélkül közöltük. 
Tudósításunk pótlására az ülés főbb moz­
zanatait a kövezőkben ismertetjük.

Elnök: C z i r á k y János, később 
M aj 1 á t h György országbíró. Jegyzők : 
Desewffy Aurél gr., Pallavicini Ede 
őrgróf és Károlyi István gróf. A kormány 
részéről jelen vannak: Wenckheim 
Béla báró, Simonyi Lajos báró, C s e m e- 
g h y Károly államtitkár.

Elnök megnyitván az ülést d. c. 11 óra­
kor, a múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesí­
tése előtt.

SzögyényMarich László azt indítványoz­
za, hogy a jegyzőkönyvi kivonat, mely az 
első folyamodást! bíróságok újabb szerve­
zéséről szóló törvényjavaslat elvetését tu­
datja a képviselőházzal, ne egyszerűen a 
tény fölemlitésével, hanem az indokok ki­
fejtése mellett közöltessék.

Mesznil Viktor báró azért tartja lehe­
tetlennek ezen indítvány elfogadását, mert 
az elnök által kimondott végzés semmi 
indokolással sem vezettetett be a jegyző­
könyvbe, tanácsosnak pedig azért nem 
tartja, mert nem szeretne jövőre pracedenst 
teremteni ily indokolással melynél köny- 
nyen uj vita támadhatna.

Mailáth György országbíró legcorrectebb 
eljárásnak tartja azt, hogy a jegyzőkönyv 
tisztán csak azt tartalmazza, a mi kimon­
datott. Szóló azon oknál fogva pártolja 
Szögyény indítványát, mert sem a parla­
menti illemmel, sem a collegiális viszony 
természetével nem tudja megegyeztetni 
azt, hogy teljesen, szárazon indokolás nél­
kül közöltessék ily fontos határozat. Le­
hetetlennek sem tartja a dolgot, mert ha az 
elnök néhány perezre felfüggeszti az ülést, 
a jegyző a jegyzőkönyvet indokolva oly ér­
telemben fogja szerkeszteni, mint azt a

többség nézeteiből merítheti. Ha ez ellen 
észrevétel lesz, vagy vita fejlődik, azt ter­
mészetesen megakadályozni, hátráltatni 
nem lel et, de a többség határozhat ezeset-

Wencheim Béla báró miniszterelnök, a 
teo-napelőtti eseményről szóló jegyzőköny­
vet teljesen szerkesztettnek tartja, ha azon­
ban Szögyény indítványa elfogadtatik, ak­
kor az uj vita bekövetkezését nem hiszi 
meggátolhatnak. Nem pártolja az indít­
ványt.

Szögyény-Marich László a praecedens 
alkotását illetőleg nem osztja Mesznil b. 
nézetét. Szóló épen praecedenst akar al­
kotni, mert minden esetben kívánatosnak 
tartja, hogy ha a képviselőház valamely 
törvényjavaslatot átküld, és itt nem fogad­
tad k cl, mondassák meg melyek azon indo­
kok, melyek a főrendiházat arra bírták, hogy 
azt ne fogadja el. A jegyzőkönyvbe nem 
való az egyes szavazatok indokolása,de hogv 
a jegyzőkönyvbe valamely határozat főbb 
alapvonalai indokai bevétetnek, erre nézve 
hivatkozik a világ bármely tanácskozó 
testületének jegyzőkönyveire, a hol nem 
az összes érvelés mondatik el, hanem a 
döntő indokok emlittetnek meg. Leghelye­
sebbnek tartaná, hogy azon főrendi tagok 
főbb argumentumaival, kik a javaslat ellen 
fölszólaltak, küldetnék át a jegyzőkönyvi 
kivonat a képviselőházhoz.

Szólnak még Zichy Bódog, R hé d e y 
Lajos, C s á k y László grófok és T o ni­
es á n y i József, kik mind azon vélemény­
ben vannak, hogy a jegyzőköny vben csakis 
a határozat foglaltathatik. Végül AV e n c Ji­
ll e i m Béla báró miniszterelnök azon kije­
lentésére , hogy az indokok tárgyalása 
megújítaná a discussiót, ezt pedig megújí­
tani nem lehet, miután e javaslat fölött a 
tárgyalás befejeztetett, SzögyényMa­
rich László visszavonja indítványát, mire 
a jegyzőkönyv hitelesíttetett.

Ezután az elnöki székét Máj lath 
György országbíró elfoglalván az Orosz­
országgal 1874. évi október ho 15-én, a 
közönséges bűntettesek kölcsönös kiadatása 
iránt kötött államszerződésről szóló tör­
vényjavaslat általánosságban úgy, mint 
részleteiben minden vita nélkül elfogadta­
tott, miről a képviselőhaz értesittetni ha- 
tároztatott.

Tárgyalás alá vétetett a kereskedelmi 
törvényjavaslat.

Cziráky János melegen ajánlja ezen 
törvényjavaslat elfogadását, hangsúlyozva, 
hogy a kereskedelmi és jogügyi bizottság 
meggyőződött arról, hogy a javaslat valódi 
belbecscsel bir annál is inkább, miután a 
budapesti kamara, valamint a Horvát-Szla- 
von és Dálinátországnak a tengermellék és 
az ottani kereskedelmi viszonyokkal isme­
rős itteni képviselője is a legelismerőbbén 
nyilatkoztak e törvényjavaslat felül. En­
nélfogva azt indítványozza, hogy kitéve 
azon szakaszokat, melyekben csekély irály i 
módosítások történtek az egész törvényja­
vaslat változatlanul en bloc fogadtassák 
el. (Elénk helyeslés).

Simonyi Lajos báró kereskedelmi mi­
niszter előadva ezen törvénykönyv kelet­
kezését, hangsúlyozza, hogy ezen javaslat 
három főelvet foglal magában 1. a szabad­
ság elvét, mert mindenkinek megadja azon 
jogot, hogy szellemi és tőke erejét — ter­
mészetesen a törvény korlátái közt szaba­
don gyakorolhassa és érvényesíthesse s a 
kormánynak nem ad egyéb jogot, minthogy 
rendőrileg felügyeljen, hogy senki jogában 
sérelem ne történjék; 2-szorki van mondva 
ebben a nyilvánosság elve, mely legna­
gyobb biztosítéka a részvényeseknek abban 
a tekintetben, hogy mindenkor szabadon 
betekinthessenek a társulat működésébe 
saját szemeikkel lássák a társulat működe 
sét, felügyeljenek rá és őrködjenek felette; 
végre 3-or ki van mondva benne a szigorú 
vagyoni és személyes felelősség azok irá­
nyában, a kik a társulat ügyeit intézik.

Ajánlja a törvényjavaslat elfogadását. 
(Helyeslés.)

Tombor Iván képviselőházi jegyző át­
hozza a polgárosított varasd-szent-györgyi 
és varasd-kőrösi határőrvidéki területeken 
fekvő és eddig adómentes erdők ideiglenes 
megadóztatásáról — az 1875. évi állam­
költségvetésről szóló és a képviselőház ál­
tal véglegesen elfogadott törvényjavasla­
tokat Az illető bizottsághoz utasittattak.

A főrendiház Cziráky János gróf indít­
ványát elfogadván, csakis azon szakaszok 
olvastatnak fel, hol csekélyebb irályi mó­

dosítások történtek, s melyek minden vita 
nélkül elfogadtattak, miről a képviselőház 
értesittetni határoztatott.

Ülés vége 3/4l órakor.

Ö Felsége utazása.
(Hivatalos tudósitónktól).

Gravosa, április 27. Négy napi száraz­
földi utazás után megkönnyebbült szívvel 
léptem a csónakba, mely ismét a Gargnano 
barátságos fedélzetére volt szállítandó, 
mely ez idegen földön második otthonunkká 
lett. Az ut első két napjáról már Vergo- 
racból irtain. A másik két nap szerencsére 
kevésbé volt terhes, sőt némileg kárpótolt 
bennünket az első kettőnek kellemetlensé- 
o-eiért is Arergoracban az eső már kifárasz­
tott mindenkit; bóra után ohajtoztak, mely 
szétszaggassa az ég vastag felhőköpenyét. 
A benkováczi kirándulás után, melyen a 
bórától annyit állottunk ki, alig hittük 
volna, hogy valaha még óhajtsuk is e zord 
vendéget. De most beláttuk, _ hogy igazuk 
van az idevalóknak ; párszor inkább a szá­
raz bóra, mint a sirocco, s utána a vegto- 
len eső.

A bóra éjszakára meg is jött, és reggel 
Vergoracról már csak félig borult éggel in­
dultunk meg, a mely délre egészen kitisz­
tult. Az ut Vergoracon kívül átkel egy 
nyergen, s azután a hegylánczolat oldalán 
maradva fut délkeleti irányban. Az ut ké­
pezi itt egyszermind a határt is, és balról 
alattunk lévő terjedt mocsáros sikság már 
török föld, s a sik túlsó oldalán a dombol­
dalakban azok a szürke házak mar török 
falvak; legnagyobb köztük Ljubuska, 
melyek házcsoportjai — innen messzitől 
— nagyon kedves kepét mutatnak. A ha­
táron egy helyütt egy szakasz szürke köpe­
nyes török fegyveres is all tisztelegve: ne­
hány száz lépésnyire vannak, s igy nem 
tudjuk, határőrcsapat-e, vagy basibozuk, 
vagy épen sorkatonaság.

A hegygeriuezben, mely jobbról maga­
san vonul el az ut hosszában, egy szakadás 
nyílik, melyen át a túlsó oldalon fekvő 
völgybe nyerünk kilátást. A Jezero ez. 
Völgy-e? vagy inkább hegyi tó ? alig le­
hetne megmondani. A szárazabb évszakban 
talán völgy is; most egészen tó és pedig 
egvike a legérdekesebbeknek. Körös körül 
fekete hegyfalak, melyek meredeken esnek 
néhány ezer lábat a tónak ép oly sötét vi­
zébe. A kis szirtes szigetek, melyek a tó 
vizéből fejüket felütik, ép oly kopárok és 
feketék, mint a sziklafalak. Az egesz egy 
sötét kép, melyet még csak jobban kiemel 
a kis liget, mely épen a mi oldalunkon a 
magasban szerényen megvonja magát. Itt 
e ligetben az ut mellett egy kis templom 
is áll, melynek harangjai vidám csengéssel 
fogadják ő felségét. Őfelsége kiszállván, 
közelebbről megtekintette a völgy vidékét 
és meghallgatta a nép elöljáróinak a to 
lecsapolására vonatkozó előterjesztéseit. 
A tó részint egy Vergorácnál fakadó for­
rásból, részint az oldalakról lefolyó eső­
vízből keletkezik, melyeknek a katlanból 
épen nincs semmi kifolyásuk. Egy csatorna 
vagy inkább tán alagút, mely a tavat a 
Narentának túloldalon fekvő mocsaraival 
összekötné az egész völgy feneket müvel- 
hetővé tenné.

Vagy két óra múlva eljutottunk a Na- 
renta hires mocsaraihoz. A reggeli Novo- 
selo szerény postaházában volt, a melytől

tenger akkoron idáig nyúlt be és csak las- 
sankint szorították ki a Narenta iszapo­
lásai.

Ez az urcsere nem vált előnyére a vi­
déknek. A viz megmaradt most is urnák; 
csakhogy a tenger egészéges sóvize helyén 
a most láz termő mocsár terül el. A leg­
egészségtelenebb vidék ez; alig van ember, 
a ki a hatvan évet megérje, az idegen pedig 
néha itt tartózkodásának első napján kapja
meg a lázat.

Sajátságosai! sújtott föl ez az ország. 
Magaslatai köves sivatagok; völgyeit, a 
hol termőföldje volna, áradások borítják. 
Ugyanazon csapással találkozunk minde­
nütt utunkban. Ivnin völgyét a Kerka, 
Szinj vidékét a Cetina borítja el; Imoski 
földjeit a Vrlika árasztja ti, a Jezero völ­
gyét Vergorácnál egymás hegyi patak; itt 
a Narenta vize áll roppant területeken. A 
szabályozásokkal ezer meg ezer hold föld­
del lehetne átadni az emberi munkának, 
és ugyanannyi embert a jólétnek. — 
Csakhogy erre az ország maga képte­
len ; s a befektetéseket az osztrák reichs- 
rath is csak vonakodva teszi e távoli föl­
dön, annál inkább, mert a föld népe még a 
hol teheti, sem akar áldozatokat hozni a 
saját érdekében. A Narenta szabályozása 
egyébiránt már el van határozva, s e czélra
négy és fél millió forint előirányozva._A
munkálatokat most már mielőbb erélyesen 
megkezdik.

A töltésen elértük a Narenta medrét, 
ott, a hol a Norin folyócskát magába felve­
szi. A két folyó egyesülésénél egy gömbö­
lyű bástyatorony áll, mely az átkelés kul­
csául a török háborúk alatt épült, és még 
vagy tiz év előtt is egy szakasz katona 
őrizete alatt állt. E toronynál van az át­
kelő komp. Tovább tartott egy óránál, mig 
a hosszú kocsisort e kezdetleges, kézzel 
hajtott járó mü a széles folyón át a túl­
partra szállította. Az alatt ő felsége kísé­
retével a két gőznaszádon, melyek a Na­
renta torkolatánál fekvő hajóktól Pack, al- 
admirál vezetése alatt jöttek fel. Fort Opus
községét látogatta A naszádokat

-------------/ p
egy szűk nyíláson át már lehetett Iá ti 
hatalmas vizterület egy foltját. Csaklv imar 
azután a mocsárterület kebeleben voltunk ; 
az ut a hegyoldalban, majd pedig a mo­
csárba épített magas töltésén vitt tova. 
Megnyílt előttünk a szép, terjedelmes 
völgy, melyet a Narenta hatalmas vize 
tengerággá varázsol át. A meddig a szem 
lát, viz alatt van minden; a viz mélyen bc- 
nyulik a fővölgy mellékágaiba is ; csak itt- 
ott látunk kiemelkedni egy magasabb fol­
tot, és a túlsó oldalon a Metkovicba vivő 
ut töltését. Magát a folyó medrét sem le­
het mindenütt világosan megkülönböztetni. 
Metkovic szemben a hegyoldalban tűnik 
fel; távolabb balra a völgy és folyó kanya­
rulatában Gaba török város házai tűnnek 
fel és még több török falu a hegyoldalban. 
Közelebb Vido fal ícskát látjuk. E helyen, 
némelyek szerint, egész Gabáig elnyúlva 
feküdt a hajdani Na re na, melyet Salonaval 
egyidőben az avarok romboltak le. Görög 
géografok szerint e város a tenger pártján 
feküdt; s ebből azt következtetik, hogy a

egész raja követte a trupináknak (sandoli- 
noknak), melyeket hajósaik rövid széles 
evezőjükkel bámulatos sebességgel hajtot­
tak a ragadó folyón.

Az átkelés után fél óra múlva Metko • 
vicba érkeztünk. A városka alig különbö­
zik azoktól, melyeket a múlt napokban lát­
tunk. Valamivel nagyobb, s a hegyoldalba 
épített kőházaiban tán több jólét is van, a 
mit az idáig hajózható Narentának köszön.

Népe már egészen törökös jelleme ál­
tal tűnik ki nemcsak öltözetében, de szo­
kásaiban is. Az ut mellett térdelő paraszt 
már homloka, szája és melle érintése által 
fejezi ki hódolatát. Valóságos török is volt 
a városban elég, mert még Mos tárból is 
rándultak át Metkovicba, jelen lenni ő fel­
sége fogadásánál. E fogadás ép oly lelke­
sedett volt, mint mindenütt, habár a népen 
már sokkal erősebb a keleti nyugalmasság 
vonása, mint bárhol. Egyébiránt a keleti 
tisztességtudás is el van terjedve, és a ha­
tóságnak semmi megerőltetésébe nem ke­
rült az, hogy midőn estefelé ő felsége a 
folyó hosszában a török határra sétát tett, 
az útról a tolongó és ujjongó népet vissza­
tartsa.

Ma reggel hat órakor inudltunk el 
Metkovicból; eleinte a hegyoldalakban a 
Narenta áradásait kerülgetve, melyek itt 
az összes mellékvölgyeket elborítják, az­
után pedig a hegységre. Az ut Mannont 
korából való franczia ut és meglehetősen 
torony irányt, megy neki a meredeknek. 
Ö felsége is kiszállt, s gyalog ment fel a 
félórányi kipaszkodón. Itt leptük át a tö­
rök határt, s ama furcsa fóldszalagra — a 
Klek területén — jutottunk, mely a dal­
mát szárazföldet itt megszakítja í a tengert 
nem, mert a szerződések szerint Törökor­
szág e kis parton még csónakot sem tart­
hat, s ezért a Maré de Klekben állandóin 
egy osztrák-magyar hadihajó is áll őrt, 
jelenleg a „Kerka“, melyet ez elhagyott 
állomáson negyedévenkint felváltanak. A 
magasból a kiadós hegyét jobbra hagyva 
az ut megint meredeken egy keskeny 
völgybe esik le. Jobbról a kioki öböl tű­
nik fel: partján kis domb, melynek tetején 
egy csoport török sátor feherlik. Alant a 
néphymnusz hangjai zendülnek m ‘g; és 
csakhamar megpillantjuk a zenekart 
és a török gyalogszázadot, mely ő fel­
sége fogadására van felállítva. Igen szép 
kép. Ö felsége leszállta a kocsiról, gyalog
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(II. kötet.)

A leleményes pénzügyészek keserűn 
panaszkodnak a részvényesek fölött, kik a 
mint mondják, most oly bizalmatlankodók, 
zsugoriak lettek . . .

Nemde, ez valódi igazságtalanság és 
rágalmazás ?

Bármily derekasan megkoppasztatott, 
az utolsó ötven év alatt a részvényes mégis 
ugyanaz maradt a ki volt; szive éj) úgy 
feldobog pénzszomju vágyban, ha azon 
hirdetéseket olvassa,melyek a legkomolyab­
ban tiz százalékokat Ígérnek jiénzéért.

Meglehet hogy visszaretten egy jó, s 
biztos vállalat elől, de a rosztól soha!

Ep úgy mint azelőtt, kész koplalni, 
csakhogy megtakarított filléreit elvihesse 
a T r i f fi 1 a aknák, a Bretonéche 
földek és Formanovi erdőségek 
részvénytársaságok irodáiba, ama bámu­
latra méltó vállalatokra adva pénzüket, 
melyeknek igazgatói ma már külföldön 
kódorognak, mint felebarátaik fekete há­
látlanságának sajnálatraméltó áldozatai....

Ily állapotok mellett, mikép lett volna 
aláírók hiányában a Kölcsön őshitel­
bank?

Más dolog volt ez, mint ama szegény 
kis vállalat: a 1’Or ne-féle pos vá­
ny o k kiszárítása ; ol dolog volt, 
mely az', államcsíny szerencsés jierczében 
bocsáttatott szárazra, azon időben, midőn 
a kölcsöij.össég eszméje derengeni kezde a 
pénzvilág egén.

Sem a tőkék, sem a hatalmas jnrotectiók 
nem hiányzottak eleinte es elég volt meg­
jelenése, hogy a bizalom teljes dicsőségében 
részesüljön. " °

Az ijiarhoz fordult, azon ürügy alatt, 
hogy ezentúl megkíméli azt a bankárok 
drága közbenjárásától és a bankok néha 
halálos szigorától s e réven a Kölcsö­
nös hitelbank néhány esztendőn ke­
resztül határozott spécialitás volt.

Lassacskán kiterjesztő működései terét, 
alapszabályait átváltoztatá, régi adminisz­
trátorain túltett s másokkal helyettesité 
és vége felé aláírói már valóban nagyon 
megszejipentek volna, ha valaki azt kérdi 
tőlük, miben dolgozik a Kölcsönös hi­
telbank s honnan meríti feltűnő nyere­
ményeit.

Annyit tudtak s tudott mindenki, 
hogy igen tisztességes osztalékot fizet.

Annyit mégis beszéltek, hogy a bank 
igazgatója, Thaller báró nagy, személyes 
vagyonnal bírt s hogy bizonyosan sokkal 
ügyesebb, semhogy fennakadás nélkül ke­
resztül ne tudna csúszni a törvénykönyv 
paragrafusain, valamint a lovardabeli 
elown-ok is keresztülugornak, ha még oly 
szükek lennének is, selyempapirossal be­
vont karikáikon.

Pedig e vállalatnak számosán voltak 
irigyei és rágalmazói.

Gyakran találkoztak emberek, kik 
szemhunyoritva, vállvonitva mondák a 
hallgatónak:

— Vigyázzon ! A Kölcsönös hi­
telbank nagyszerű osztalékot fizet, de 
ki ne tudna mi lesz végre ezen társaságok 
tőkéjéből, ha még oly szép dividendát fizet­
tek is.

Mások, a bátrabbak, egyenesen tárna- 
dák meg Thaller bárót.

Mi leginkább nyugtalanító, szokták 
mondani az, hogy minden vállalatban ben­
ne van. Nincs az a kétértelmű, gyanús ügy, 
melyben része ne volna.

Lehet, hogy igen gazdag, s bizonyos, 
hogy herczegi módon él. Háza valóságos 
kastély. Neje és leánya Paris legpompá­
sabb fogataival rendelkeznek s a legdrágább

öltönyökben járnak. Kedvese eszeveszetten 
költi a jiénzét. Végre, hogy semmi hija se 
legyen a dolognak, a báró még szenvedé­
lyes játékos is, és rendkivül szereti a ha­
szontalan apróságokat és képeket. Mindig 
ő az első a árverezéseken és valódi dühvei 
hajtja fel az árát a régi porczellánnak és 
kéjjeknek ....

De hát mi baj !
Végre a legjobb s legbiztosabb válla­

latok is keserűen gyanusittatnak meg !....
Nem ismert dolog-e már, hogy a ma­

gas rőptü pénzügyészek, kifogyhatatlan 
tárgyat szolgáltatnak a gyanúnak, a plety­
kának, a szemtelenek és pénzsóvár iri­
gyek azon nagy csoportjának, kik úgy kó­
dorognak a nagy vállalatok körül, mint a 
sakál az oroszlán banketje körül?

V an-e társaság, melyről valamikor meg 
ne Íratott volna: Ez is csalás!

Van-e részvény-társasági igazgató, ki­
ről annak idején azt nem mondták volna :

Ez gazember!
Tény az, hogy a Kölcsönös hitel­

bank részvényei jóval al jiarin felül áll­
tak, és 580 frankkal jegyeztettek azon 
szombaton, midőn a börze végeztével azon 
hir terjedt el, hogy a bank pénztárnoka 
Favoral Vince megszökött tizenkét mil­
liómmal.

— Mily fogás! gondolá nem csekély 
irigységgel jó számú börzianer, ki ezen 
összeg tizenketted részéért is szívesen szö­
kött volna át a határokon.

A dolog csaknem épochát csinált Pá­
riában.

Párisban a közönség nagyon hozzá van 
szokva az ily eseményekhez, s annyira bla- 
zirt e tekintetben, hogy aligha találkoznék 
valaki, ki hátra nézne, hogy egy pénztár­
nokot szökni lásson.

Ez alkalommal azonban az összeg nagy­
sága a tett közönséges voltát érdekesen 
emelé.

Általánosan az volt a vélemény, hogy 
e Favoral igen ügyes ember lehetett, s né­
hány „amateur“ jdáne kijelenté, hogy ti­
zenkét mil'iót elvinni, már többé nem 
lopás.

Ez magasabb tudomány.
Este, midőn az asfalton az ojiera kör­

nyékén találkozónak, a kis börze minden 
napos vendégei, nemcsak meglejietve, de 
csaknem fölindultán közeledőnek egymás­
hoz. — Tanakodtak egymás közt.

Thaller is benne van-e az operáim­
ban ? Egyetértett-e pénztárnokával?

— Ez a főkérdés.
— Ha igen, úgy a Kölcsönös hitel 

bank jobb helyzetben van mint valaha.
— Ha nem — tönkre van téve.
— Thaller igen ügyes volt.
— Favoral tán még ügyesebb nálánál.
Az első félórában e bizonytalanság 

még fenntartá kissé a cursust.
De már fél tiz félé oly szomorú hírek 

terjedőnek mindenfelé, nem tudni ki által, 
s honnan eredve, hogy a rémület ellent- 
állhatatlan és általános lön.

A Kölcsönös hitelbank pajorja 435 frank­
ról, hol még egy ideig fenntartotta magát, 
egyszerre 300-ra, aztán 200-ra s végre 
150 frankra hanyatlott.

Thaller báró barátja!, ezek között Cos- 
teclar ur is, igyekeztek réagálni, de nem 
sokára felismerék fáradságuk hiábavaló­
ságát, s bátor megadással úgy tettek mint 
a többiek.

Három ur, ki a Diván kávéház átjáró­
jában helyezte el magát, az egész ügyet 
kezébe látszott venni s úgy manoeuvriro- 
zott, hogy a dolognak szép szerivel kite­
kerje a nyakát.

A boulevardon ágensei működtek és jó­
formán minden tiz perezben émissariust 
küldtek hozzájuk, egy vén, púpos terem­
tést, ki folyvást azt a parancsot hozta: 
eladni, eladni, akárhogyan, akár milyen 
áron!

Ez úgy ment, hogy tizedfélkor már 
nem adtak volna ötszáz frankot készpénz­
ben húsz Kölcsönös hitelrészvé­
ny é r t.

Vasárnap meg más baj volt.
Már reggel elterjedt a hir, hogy Thal­

ler báró letartóztatott, sőt még mindenféle 
érdekesebbnél érdekesebb részletekkel is 
feleziezomázták a dolgot.

Azonban, ugyanazon este még e hírek 
megczáfoltatának azon egyének által, kik 
a futtatáson Thaller bárónéval és leányá­
val találkozónak s észrevehetők, hogy a 
két nő ragyogóbb volt mint valaha és fel­
tűnően vig és beszédes kedvű.

Azoknak, kik üdvözletére mentek, a bá­
róné elbeszélő mai baját:

— Egyedül vagyok, férjem nem jöhe­
tett el, annyira cl van foglalva két hiva­
talnokával együtt a szerencsétlen Favoral 
irományai átnézésével. Úgy látszik, hogy 
ott hihetetlen zűrzavar uralkodik.

Ki hitte volna ezt valaha oly emberről, 
ki kenyérrel s dióval élt? De a börzén ját­
szott, és álnév alatt bankot organizált, mely 
a legostobább módon a világon, hallatlan 
sommákat nyelt el. . . .

S mosolyogva, mintha valami nagy ve­
szély után volna, melynek idejekorán elejét 
vették, folytatá:

— Szerencsére, a baj nem oly nagy, 
mintha hogy azt elbeszélni tetszett a vi­
lágnak s ez egyszer a félelemmel quittek 
vagyunk.

De a báróné beszédei nem voltak ele­
gendők azon emberek megnyugtatasara, 
kik a Kölcsönös hitel értéktelen jia- 
jűrjait zsebükben érzék.

Másnap, hétfőn, csoportosan jelentek 
meg Thaller báró irodáiban, felvilágosítást, 
magyarázatot követelve. . . .

A Quatre Septembre utczában, min­
denkinek szembetűnnek a Kölcsönös 
hitel-bank irodái, melyek ama massiv- 
házak egyikében vannak elhelyezve, miket

a pénzügyi feudalitás várainak lehetne te­
kinteni.

Mindjárt első látásra, az arra menő 
felismeri bennük azon nagyszerű pénzinté­
zetek egyikét, melyek százezrivel kezelik 
a milliomokat.

A részvényes csaknem félénk felindu­
lásba jő, ha beteszi a lábát a márvány pa­
dozatú, magas oszlopos impozáns előcsar­
nokokba, a sokkarú gyertyatartókat ké­
pező, pompás bronze szobrokkal.

Felindulása, bámulattal vegyül, ha fel­
nyitja a nehéz üvegajtókat, felhalad a szé­
les kőlépcsőzeten, melynek aranyozott mü- 
becsü karzata, ruganyos drága szőnyege, 
meglepik, mig a léjieső kanyarulaton álló 
széles bársony jiadok, melyek akár egy her- 
czegnőnek is nyugágyul szolgálhatnának 
valóságos tisztelettel töltik el.

Még félénkebbé válik, ha felér e . . . . 
mások pénzéből épült palota első emele­
tére, hol szemközt találja magát egy nehéz 
jialiszander ajtóval, melyen arany betűkkel 
írva áll: Kölcsönös hitel-bank.

Lassanként azonban összeszedi minden 
bátorságát.

Egy felirat: T. M. A. A. G.~ megma­
gyarázza neki mitévő legyen.

Megnyomja az ajtó gombját s belép ...
De meglepetve megáll, midőn szembe 

találja magát egy szolgával, ki ünnepélyes 
fekete öltözetében, aczél láuczczal nyaká­
ban, komolyan meghajtja magát előtte és 
azt mondja :

— Mit keres uram ?
Kissé, olvadozó hangon, a jövevény, 

megmagyarázza mi járatban van, hogy alá 
szeretne Írni, hogy...............

— Szíveskedjék annyi fáradságot venni 
s engem követni uram, elkísérem a pénz­
tárhoz ..........szakítja őt félbe a szolga.........

(Folyt, köveik.)

* Tessék megnyomni az ajtó gombját.
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meo'V végig a tisztelgő század előtt, mely 
azután kétszer is elléptetett ő felsége előtt. 
A század igen kitűnő benyomást tett ránk ; 
magas szál legénység barna képekkel, biz­
tos, határozott mozdulatokkal; a vörös tez. 
a rövid kék, zöld szegélyű dolmány, a 
szerb szabású fenni nagyon bő, térden alul 
szűk nadrág, a festetten rövid szárú csiz­
ma, eredeti, de kivált tömegben épen nem 
rut egyenruha. Zenekaruk igen jó volt: a 
néphymnuszt sokkal jobban és kivált he­
lyesebb rvthmusban jatszta, mint a velen­
cei találkozás alkalmával az olasz zene­
karok, melyek valóságos marsot csináltak 
belőle. Játszott azután az elléptetésnél egy 
marsot is, mely már egészen török volt, a 
na» v dob és piluila végletei közt ide-ide 
iioriilva. O felsége köszönetét fejezte ki a 
parancsnoknak, a ki nagyon udvarias török 
úri ember volt, és a kivel beszélt, minden­
kinek „megköszönte“, hogy szerencséje 
lehetett.

Rövid fél óra múlva már ismét elhagy­
tuk a török területet. A határon egy kis 
utkaparó-házban, hol ez alkalomra távirda 
állíttatott fel, volt a reggeli; az előfoga­
tok künn sátoi alatt vártak. Innentől kezd­
ve három órán át folyton hegyen-völgyön, 
meredek kapaszkodókon és hirtelen lejtő­
kön haladtunk : a vidék nem nyújtott vala­
mi rendkívül érdekest: a dalmát szikla- 
teno-er itt-ott egy kis zöld sziget által van 
megszakítva; kilátásunk balról havas 
hegységre, jobbról pedig a Sabioncello 
félsziget gerinczeire nyílt. Az utolsó eresz­
kedő egyszerre más égöv alá vitt bennün­
ket, a szép slanói öbölbe, melynek kék vize, 
a hegyoldalakba magasan telfutó növény­
zete- kis fehér faluja, de kivált forró meg- 
tüző napja déli Olaszország tengerpartjai­
ra emlékeztetnek bennünket. Az öbölben a 
„Mimiimre“ és „Fantasie“ is várták ő fel­
ségét: s inig a „Mimiimre“ a holnapi sta- 
gnoi kirándulás miatt az öbölben maradt, 
a könnyű „Fantasie“ a kiséret azon részét, 
melv a Gargnano lakosságához tartozott, 
egy rövid óra alatt Gravosába, Ragusa 
szép kikötőjébe röpítette.

Pesti tavaszi lóverseny.
Sportsmanjainknak és a látványossá­

got kedvelő közönségnek ma nem lehetett 
kifogása. Gyönyörű tavaszi időjárás volt. 
A ki csak tehette sietett ki a Rákosra. Az 
előkelő világból ott láttuk Koburg-Ko- 
liáry herczeget fenséges nejével, Edelsheim 
Gyulai bárót és nejét, Eszterházy Pál hg„ 
Majiáth György országbírót stb.; a kor­
mány férfiak közül ott láttuk br. Wenck- 
heim Bélát és br. Simonyi Lajost. Pálya­
bírók voltak: br. Wenckheim Béla, id. gr. 
Almássy lválmány és gr. Szapáry László. 
Intézők : gr. Szapáry Antal, gr. Almássy 
György, gr. Károlyi Gyula, gr. Festetich 
Pál, itj. gr. Károlyi István és gr. Batthyá­
nyi Elemér. Teherre ügyelő: Sztáray Já­
nos gr. Időmérő: gr. Zichy Ferraris Vik­
tor. Inditók: gr. Festetich Pál, gr. Sztá- 
ray János és L'avaliero F. Titkár: Sár­
kány J. F.

I. futás Széchenyi dij 100 arany, 
táv. 1600 öl. Futott 8 bejelentett ló közül 
Springer br. 3 éves peje Chipie, ifj. Hen- 
ckíJ Hugo 5 é. ]). m. Purveyere, Baltazzi 
Aristul 3 é. f. m. Hectora. Hector vezet, 
követi Purveyer és Chipie. A pálya közé­
pen Puvveyet átveszi a vezetést, de az 
ut ’ 1 só fordulatnál Hector ismét előkerül 
és elnyeri a dijat. Másodiknak érkezik 
Purveyer.

II. futás, egyesült nemzeti dij 
.">20 d b a rany , táv. lángol m fi d. 9 
bejelentett ló közül versenyzett Baltazzi 
Sándor 3 éves p. m. Cameliája, b. Springer 
Gusztáv Palmira 3 éves s. k„ Forgács 
László gróf 3 éves p. m. Onele Tom-ja, 
( apitain Blue 3 éves s. m. Svindlerje, gr. 
Eszterházy Miklós 3 éves p. m. Caglios- 
tro, Blaskovich Ernő 3 éves p. m. Corvin­
ja, Baltazzi Arisztid 3 éves p. m. Harmatja. 
Kétszeri sikertelen indulás után, a verseny­
zők sürü g imolyban, egyenlő chance-okkal 
indulnak. Az utolsó fordulónál Palmira és 
Cagliostro közt kemény verseny támad, 
melyből Cagliostro lép ki mint győz­
tes, közel a pálya végén : Palmira, melyre 
a legtöbb fogadás történt, második. Har­
madiknak érkezik Camélia.

III. II. osztályú ál la md ij 600 
db 10 frankos a r a n y, táv. 2 an g. 
mértf. Versenyzett 40 bejegyzett ló kö­
zül Wesselényi Béla br. Prince Paris, br. 
B 'tlinmn 4 éves p. m. O Weh, Baltazzi 
A. 4 éves p. k. Lady Patroness és gr. Ná- 
dasdy Ferencz 5 éves p. k. Babér. A lovak 
következő rendben indulnak: Lady Patro­
ness vezet utánna O Weh, ezt követi Ba­
bér és utolsó Prince Paris. Ezen sorrend­
ben futják be a pálya felét. Itt Babér 
előlkerül, de az utolsó fordulatnál kényte­
len <) \\ ebnek adni az elsőséget: a pálya 
beérkezési pontjához közel azonban meg­
fordul a rend és Lady Patroness 
nyer, második O Weh, harmadik Babér.

IV. Eszterházy-dij 500 f r t; eb­
ből 400 az első, 100 frt a másodiké. Táv. 
száz lépéssel a nyerpont előtt kezdve, egy­
szer körül. 17 bejelentett ló közül: gróf 
Tarnovszky János 3 é. s. p. m. Túron, Bal­
tazzi Sándor 3 é. p. m. Insolvent, Capitain 
Blue 3 é. sg. m. Virilist és Sztáray János 
gr. 4. é. p. k. Themenan. Themenan vezet, 
utána Insolvent,Virilist és Túron. Apálya 
közepén insolvent első, második Virilist, 
mig Themenan utolsó marad. Insolvent 
könnyen nyer; Virilist második.

V. Kis akadályverseny 500 frt 
egyleti dij Handicap. Táv. 2'/, 
nirttd. A bejelentett 8 ló közül Mr. W. 
Richardson 4 é. p. m. Hubertus, Lónyay 
Béla gr. 5 é. p. k. Marjolaine lovasa gróf 
T orgách, Kinszky Octavian 5 éves sg. m. 
Irrlicht, gr. Szapáry Iván 5 é. p. k. Zdalia, 
lovasa a tulajdonos. Az első akadályok 
szépen legyőzettek ezen rendben; első 
Irrlicht utána Zdalia, Hubertus; Marjo­
laine messze hátra marad. Az utolsó aka­
dálynál sikerül Hubertusnak előkerülni és 
győzni. Zdalia második.

nél), ki részükre az utóbbi években egy­
másra torlódott ujitó, reformáló szabályo­
kat könnyű áttekinthetőségben összeállí­
totta. A füzet tartalma következő: 1. Alap- 
és államvizsgálatok; 2. Alap- és állam­
vizsgálati bizottságok; 3. Jogtud.szigorlat 
(régi); 4. Az uj szigorlati rendtartás : 5. 
Az ügyvédi rendtartáa; 6. A kir. jogaka- 
démiáknak uj szervezete. Hogy hézagpótló 
és alkalmatos időben bocsáttatott közre e 
füzet: igazolja azon körülmény is, hogy 
pár hét alatt két kiadást ért. Ara 40 kr.

Kitűnő epigraphusunk Torma Károly, 
nagy szorgalommal dolgozik a már több 
év óta munkába vett „Dáczia régiség- és 
felirattani irodalmának ismertetése köny­
vészeti függelékkel“ czimü munkáján; 
azonkívül még ez év folytán szándékozik 
kiadni „Dáczia római tégla- és edényfel­
iratai“ és a „Dácziában állomásozott római 
légiók és azok segélyhadai“ czimü érteke­
zéseit. A nagybecsű munkák, tekintve 
szerzőjüknek a külföldi szaktudósok előtt 
is nagy tekintélyben álló alaposságát, ki­
váló nyereményt képezendnek régiség-tu­
dományi irodalmunk ez ágában.

Az „Apollo“ czimü zenemüfolyóirat ne­
gyedik kötete legújabban megjelent ötö­
dik számának tartalma: 1. Giroflé-Girofla 
négyes, Lecocq K. után szerzé IIölzl Lő- 
rincz. 2. Sirdal, Beethoven Lajss Fidelio 
czimü dalművéből. 3. Három hallgató 
magyar Lavottától, zongorára alkalmazta 
Wachtel Aurel. 4. A svéd csalogányok 
műsorából: I. Brudfärden i Hardanger 
(nászmenet Hardangerben). II. Sjung 1 
Sjung 1 (danolj ! danolj 1) zongorára átirta 
Södersson H. 5. Nem sírok én és nem pa­
naszkodom, dal, szövege Petőfytől zenéje 
Ügyektől. A borítékon: A zene történelme 
Kapi Gyulától. — Kritikai szemle. — Ve­
gyes. — Zenemüjegyzék. — Előfizetési ár 
egész évre (mintegy 100 válogatott zene­
műre) 6 frt, félévre 3 frt.

Megjelent a „Magyar Igazságügy“ jogtu­
dományi havi folyóirat, májusi füzete. A 
bírói, államügyészi és ügyvédi kar több 
kitűnő tagjának közreműködése mellett, 
szerkeszti dr. Löw Tóbiás, kir. főügyészi 
helyettes. Tartalma: Dr. K. L.: A ma­
gyar csődtörvény tervezete. (Második köz­
lemény). — Dr. Biermann Mihály, tanár: 
A cselekvéseknek befolyása idegen jog­
körre. (Harmadik közlemény.) — Az e. f. 
kir. bíróságok második szervezése. I. Tör­
vényjavaslat az elsőfokú királyi bíróságok 
szervezéséről. — II. Indokolása az c. f. k. 
bíróságok újabb szervezéséről szóló tör­
vényjavaslatnak. — III. A képviselőház 
igazságügyi bizottságának jelentése. IV. 
A képviselőház tárgyalásai. — Törvény- 
széki csarnok: Fegyelmi bírósági eset. 
— A m. királyi semmitőszék döntvényei. 
XLI—XLVI. — Szemle. — Törvényho­
zási előkészületek. — Magyar törvényho­
zás. — A büntető Ítéletben megállapított 
kárnak behajtása. — Fegyelmi utón hiva­
talvesztésre Ítélt biró.

Újdonságok.
Budapest, május 7.

Hivatalos tudósítónknak ő felsége dal- 
mátiai útjáról, Iíagusából ápril 29 kén 
kelt levelét tárgyhalmaz miatt vasárnapi 
számunkban közöljük.

Irodalom.
Igen gyakorlati és hézagpótló füzet jelent 

meg az „Eggenberger“-féle kereskedés ki- 
adásában „A jogi tanulmány legújabb szer­
vezete“ czim alatt. A joghallgatók és jog­
végzettek köszönetét mondhatnak Leitner 
Ferencznek (tisztviselő a m. tud. egyetem­

A vallás- és közoktatásügyi miniszter az
utóbbi időben beható figyelmet szentel az 
egyetemi könyvtár szervezésének, hogy a 
nagy költséggel épült palota rendeltetési 
czéljának kellően megfeleljen. Mint érte­
sülünk, jelenleg egy részletes szolgálati 
utasítás kidolgozása van folyamatban, mely 
a könyvtári hivatalos személyzet szolgálati 
viszonyait fogja szabályozni. Hogy az ille­
tő egyének szakismeretük iránt kellő biz­
tosítékot nyújtsanak, a jelenleg alkalma­
zott és később alkalmazandó hivatalnokok 
számára, a miniszter a könyvtárnoki vizs­
ga letételét fogja kötelezőnek kimondani 
és ez által annak elejét veszi, hogy a drága 
pénzen szerzett irodalmi kincsek, avatla- 
nok által a közczél ellenére használtas­
sanak.

Zichy Ferencz gr. konstantinápolyi nagy­
követtől igen becses ajándékot kapott a 
nemzeti múzeum. Cyprus szigetén ezelőtt 
pár hóval igen szép görög régiségeket ás­
tak ki, melyekből a gróf egy kis válogatott 
gyűjteményt állitván össze, azt a nemzeti 
múzeumnak adta. A gyűjtemény megha­
ladja a 100 darabot, s benne igen szép vá- 
sák, lámpák, kis medenezék vannak, raj­
zokkal diszitve, körülbelül a VI. századból 
Kr. e. a görög művészet fénykorából, szép 
pliönicziai üveggyüjtemény egésziti ki a 
becses ajándékot, mely ilyenekben szegény 
múzeumunk számára e napokban meg fog 
érkezni, közelebbről közlendjük a nagylelkű 
ajándékozó erre vonatkozó levelét és ha 
megérkeznek, ismertetni fogjuk a müdara- 
bokat.

Dr. Ewald Henrik a hírneves német orien­
talista s birodalmi tanácsi képviselő Ber- 
linben meghalt. 1803-ban született, húsz 
éven átWolfenbüttelben tanárkodott, hon­
nan Göttingába hivatott meg.

Remélhető régiségek. A kitünően szer­
kesztett „Archaeologiai értesítő“ Írja: Már 
több Ízben értesültünk arról, hogy vala­
mint a császármalmi váracs, úgy a budai 
vártalak is le fognak romboltatni. Ha meg­
emlékezünk arról, hogy a komáromi vár­
nak egyik részé, ó-szőnyi, római kőanyag­
ból épült, hogy Pestvárosa falaiban a Ivá- 
rolykaszárnya mellett, római feliratos kö­
vek találtattak, és ha reá gondolunk, hogy 
a császármalom keritő falában jó magasan 
mai napon is egy feliratos kő töredéke lát­
ható, talán nem táplálunk hiú reményeket, 
ha azt állítjuk, hogy a m. n. muzeum azon 
alkalomra alkalmasint igen érdekes, talán 
már közlött, de ismét eltűnt vagy talán 
egészen ismeretlen felírásokkal fog gyara­
podni.

A műcsarnok javára ismét szép számú ada­
kozások történnek; névszerint egyenként 
1000 frtos alapítványokat tettek újabban 
Battyány Gusztáv hg., Brenner Ágost gr., 
Erdődy Sándor gr., Széchenyi Béla gr. és 
Schossberger S. W. és fia ezég.

Panaszos levelet kaptunk Tropóczról. 
Vasmegye déli részén, a stájer határszélen 
folyo Muravize tudvalevőleg folytonosan

változtatja medrét, mi által a földbirtoko­
soknak temérdek kárt okoz. Stájerország 
részéről elhatároztatott, hogy a veszedel­
met úgy akadályozzák meg, hogy azon vo­
nalon, melyen Mura a Magyarországból ki­
futva, Stájerország felé kanyarodik, a ha­
tártól busz ölnyire mindenütt kőfalat s 
erős töltést vonnak. Mig eddig a Mura 
két ország határát rongálta, ezentul csak 
egyét, a mienkét fogja rombolni. A gráczi 
helytartóság már felhívta e körülményre a 
magyar kormányt, hogy Intézkedjék ő is 
sürgősen. De azt a választ kapta, hogy 
Magyarországnak nincs effélére pénze; csi­
náljanak a jó stájerek a mit akarnak; mi 
majd csak cl leszünk valahogy; hadd foly­
jon a Mura, a merre neki szeszélyes kedve 
tartja. Megjegyzi végül a levél, hogy Vas­
megye határán a Mura nyolez község ha­
tárát pusztítja Petancztól Barkóczig.

Megelőzte Békés-Csaba vidéki kollegáit. 
Május elseje óta e városnak egyenruhás 
hordárjai vannak. A közönség őket már is 
sűrűén igénybe veszi. Hanem abban meg 
Budával s a József város szélével verse­
nyez Csaba, hogy éjjel egyiptomi sötét­
ség uralkodik utczáin. A napokban egy 
asszonyt a sötét miatt elgázolt egy kocsi, 
egy 13 éves fiút pedig nagyon megdöfött 
egy beleütközött tehén.

Á „Reform“ csütörtöki számában azt írja, 
hogy Jókait, már t. i. a belletristát, nem 
ismerik a francziák. A „Dekameron“-ból 
fordított le egy hazafi két novellát az ötve­
nes években; azóta franczia nem bolygatta 
Jókait s természetesen nem is akadt fran­
czia olvasója. Ez tévedés. A hatvanas 
években az „Egy magyar nábob“ megje­
lent Naumburgban, Petz kiadásában, jó 
franczia fordításban.

Az északi sarkképek helyét, melyek jövő 
hétfőn már útra kelnek s még csak vasár­
nap láthatók az akadémiában, uj érdekes 
mii fogja elfoglalni, névszerint Felix je­
les bécsi festész ,,P á n t és b a c h a n a 
nők“-et ábrázoló s külföldön is ismert 
képe. E hó 10-én hétfőn a tárlat a képző­
művészeti társulatban zárva lesz, mely 
Ottó és Conraeder nagy képeik elvitetvén, 
a tárlat ujjon rendeztetik, az említetten 
kívül több érdekes müvei gazdagittatván.

Egy angol nagy vitába kerekedik valami 
marseille-i emberrel. — Az angol erősen 
állítja, hogy a Londonból, Edinburgh-ba 
menő futárvonat gyorsabban halad mint a 
marseille-i. — íme, mondja a marseille-i, 
bebizonyítom önnek, hogy mi sem halad 
gyorsabban síneken, mint a mi futárvona­
tunk 1 — Lássa barátom, én egyszer Mar- 
seille-ból Parisba utaztam s felültem a ké- 
szenálló gyorsvonat egyik kocsijára. — 
Nem tudom minő indokból az állomásfőnök 
valamit mond, a mi nekem nem tetszett; 
kinyulok a kocsi ablakán, hogy nyakon 
üssem a ral onczátlan ficzkót, de szeren­
csétlenségemre épen ezen pillanatban szá­
guld el vonatom; mit gondol ön, ki kapta 
a nyaklevest? — Nem képzelhetem, mor­
mogja az angol. — Hát a legközelebbi ál­
lomás — Avignon — főnöke, a ki épen ke­
zem ügyébe esett már akkor, midőn karom 
lesújtott.

Gőzerő kibérlése. Solterer nevű bécsi vál­
lalkozó oly intézetet alapított, melyben 
kisiparosok részére gőzerő bérbe adatik. 
Az ott alkalmazott gőzgép 25 lóerejü és a 
közlő gépezetek igen czélszerüek. A válla­
lat jó eredményéről nem kétkedhetünk, a 
mennyiben a gőzerőnek ilyképen történő 
bérbeadása angol és amerikai városokban 
már rég meghonosult.

Dr. Bakody Tivadar lakását május l-étől 
fogva Ferenc-József-tér (lánczhidtér) 10. 
szám alatti (volt Nákó)-házba tette át.

Az 1873. évi bécsi világkiállításon kitünte­
tett budapesti kiállítóknak a nemzetközi 
jury által oda ítélt kitüntetéseket b. Símo- 
nyi Lajos földm. ipar- és kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter ur ő excellentiája f. máj. 
hó 17-én reggeli 9 órakor fogja a fővárosi 
vigadó nagytermében kiosztani. Az ünne­
pély programmja következő : 1. Béke-kar 
Liszt Ferencztől, előadja a Liszt-egylet. 2. 
A rendező bizottság elnökének miniszter 
ur ő excellentiáját üdvözlő beszéde. 3. A 
miniszter válasza. 4". Az érmek kiosztása. 
5. Zárdal, Engesser Mátyástól, előadja a 
Liszt-egylet. Dr. Szabóky Adolf, a rend. 
bizottság elnöke.

Paraszt enyelgés. Egy leány a temesvári 
tanyák egyikére ment látogatóba. Ott elő­
vette a hideglelés; kifeküdt a napra és 
elaludt. Szűcs Tóbi és Pista mellé sompo 
lyogtak, behintették fejét szalmával s az 
előbbi öcscse ellenzése daczára azt meg- 
gyujtóttá. Az égési sebek következtében a 
leányt kórházba kellett szállítani.

Szerelmes némberek. Hadházról más ál­
lomásra rendelték a huszárságot. Nagyon 
sok leány és leány-asszony és menyecske 
kívánkozott el utánuk. Hánynak sikerült a 
gyöngylegényekkel együtt masírozni, még 
nem tudható, hanem annyi bizonyos, hogy 
tizennégy nőnek, köztük több terjes me­
nyecskének útját állta a hadházi bíróság s 
a kivonulás idejére hűvösre zárta. A leá­
nyok többnyire tisztességes polgárszülék 
gyermekei.

A részegség statistikája Angliában. Az
„Ind. Ztg.“ a következő számokkal mu­
tatja ki azon részegségi eseteket, melyek 
botrányosságuk miatt rendőri beavatko­
zást igényeltek: 1869-ben 22.213,000 la­
kos közül 122,310, 1871-ben 22.783,000 
lakos közül 142,343, 1873-ban 23.356,000 
lakos közül 182,831 egyén. A részegség 
ezek szerint jóval nagyobb számban terjed 
mint a lakosság szaporodása. Gourley a 
parlamentben a legközelebbi időben tett 
arról említést, miszerint a rögtön beállott 
üzleti pangás folytán tömérdek oly egyé­
nek, kik ezelőtt hetenként 20—40 tallért 
kerestek, jelenleg oly nyomorban sinlenek, 
hogy vagyonosabb szomszédjaiknak terhére 
vannak.

Szomorú esemény történt Kun-Madara­
son a ,,Debr.“ levelezője szerint. Három 
pénzügyőr ugyanis szemlére, illetőleg do­
hányt kutatni indult. Egyik közülök a ke­
rítésen mászott be Fertály nevű csizmadia 
udvarára. A tiltott utón járó embert a 
gazda észrevevén, emberül megódalgatta. 
D a pénzügyőr azért el tudott menekülni, 
kinn várakozó két társának hirt adott, s 
felbiztatta őket, hogy álljanak boszut érte. 
A hü társaknak sem kellet sok gondolko­
dás. A gazdát meglőtték.

Utalványok kifizetése a levélhordók által. 
Bécsi hírek szerint ott, a nálunk is egykor 
tervbe vett azon újítást szándékoznak be­

hozni, hogy a 100 írton alóli pénzutalvá- 
nyozásoknál az illető levélhordók az utal­
vány-lap mellett a pénzösszeget is kézbe­
sítsék, a miért aztán a pénzeslevelekért 
Becsben járó 5 kr. kézbesítési dij szedes­
sék. Bár első tekintetre caclszerünek lát­
szik e tervbe vett újítás — a vele járó 
roppant felelősség s számtalan más okok 
tekintetbe vételével aligha lesz kivihető — 
miként ezt nálunk is annak idejében be­
látták.

Visszakozás a halál elől. Gyomán egy cse­
léd, ki atyja beleegyezése nélkül gazdájá­
nak a szolgálatot felmondta, midőn az apa 
őt szigorúan utasította, hogy helyén ma­
radjon meg, elkeseredésében a Körösbe 
ugrott; azonban tekintetét a vízből az ujuló 
természetre vetvén, a világi életet ismét 
megkedvelte - a vízből szerencsésen kime­
nekült s most már az öngyilkossági eszmét 
elvetve — hűségesen dolgozik régi gaz-, ,. , , 1 ö o ö ö(Iájánál.

Dobos garázdálkodási helyén, Biharban, 
most Sós Pista nevű szegény legény kezd 
divatba jönni. A jó madár a munkácsi ka­
litkából röppent el, s pár nap előtt Nád­
udvaron akart kirabolni egy úri embert, de 
pisztolyokra és ellentállásra találván, egye­
lőre odább állt.

Gráczban a közelebb lefolyt zavargások 
alkalmából a fiatalságnak tizenhét egyletét 
oszlatta fel a helytartótanács; többi közt 
a „Magyar egylet“-et is.

Szüzleányvér-gyógymód. A „Mármaros“ a 
karácsonfalvi rabbiról ezeket írja: A múlt 
héten Heller N. szigeti lisztkereskedő igen 
beteg lett. Sok kuruzslás után a rabbi azt 
ajánlotta, hogy szüzleányvért kell a száján 
bebocsátani, máskülönben bekövetkezik a 
halálozás. El is indultak szüzleányt keresni 
a városon. Kaptak is eleget: csakhogy
egyik

ígértek
sem engedte a vérét kibocsáttatni. 

6„.v„.x pénzt, mindent, de nem lett 
semmiből semmi, és szegény Heller csak­
ugyan meghalt. Nincs Mármarosban rend­
őrség?

Helyi hírek.
A fővárosi közmunkák tanácsa a kisajátí­

tandó telkek összegére nézve néha túlsá­
gos mérsékletet tanusit, s igy a kisajátí­
tásból támadó gyakori kellemetlenségeknek 
nem mindig az ingatlanok tulajdonosai az 
okai. A Vörösmarthi-utcza megnyitásához 
szükségelt Fülöp István-féle telkeket a 
becsmester még 1873. május 27-én négy­
szög ölenként 150 írtra becsülte. A köz­
munkatanács 1874. jul. 16-án már csak ö’* 
írtjával volt hajlandó átvenni; sőt legújab­
ban ápril 29-én tartott ülésében ez össze­
get is sokalván csak 30 s végre 40 frtot 
ajánlt négyszög ölenként Fülöp Istvánnak. 
S igy az egyezség természetesen létre nem 
jöhetett.

A dunai malmok kivilágitási ügye. A kir. 
folyammérnöki hivatal újabban többször 
tapasztalta, hogy a dunai malmok ki nem 
világíttatnak s ez okból gyakran szeren­
csétlenség történik ; ennélfogva a hanyag 
malomtulajdonosoknak az ideiglenes ma­
lomrendszabályok értelmében leendő meg­
bírságolása végett a főváros hatóságához 
megkeresvényt intézett.

A belügyminiszter a főváros törvényha­
tóságának öt uj tornatanitói állomás szer 
vezése iránt kelt közgyűlési határozatát 
helybenhagyta.

Egyletek, társulatok.
Értesítés. Az orsz. magy. iparegyesület 

gyűjteményében létező ipari és müipari 
szakrajzok vasárnap, f. é. május 9-ikén 
9 —12 óráig az iparegyesület helyiségében 
(Országút 7. szám 1-ső emel.) közszemlére 
leendnelt kitéve. — Felhívjuk ennélfogva 
az érdeklődők figyelmét, különösen pedig 
az iparosokat és segédeket, hogy azt a 
maguk érdekében mennél számosabban 
megszemléljék.

A „Budapesti rabsegélyző-egylet“ f. évi
május hó 9-én délelőtt 11 órakor a megye­
ház 16. termében igazgató választmányi 
ülést tart. Napirend: Folyó ügyek elinté­
zése, titkári évhavmad jelentés, majális 
rendezése. Z á d or Gyula s. k. elnök.

Az országos nőképző-egylet f. hó 9-én, va­
sárnap délelőtt 11 órakor a megyeház nagy 
termében évi közgyűlést tart, mire újból 
felhívjuk az érdekek figyelmét.

A joghallgatókat segélyző-egylet a felállí­
tandó betegápoló-egylet alaptőkéjéhez, köz­
gyűlési határozat folytán 1000 frtot szava­
zott meg.

Nemzeti színház. Ma, szombaton, május 8-án, 
Hank Minnie k. a. vendégjátékául: „Aida“. 
Nagy opera 4 felvonásban. Irta Ghislanzoni. 
Fordította F. Zenéjét szerzetté Verdi József.

Táviratok.
Risano, máj. 7. O felsége szemlét tar­

tott tegnap korán reggel Buduaban két 
vadász-század és egy század vártűzér fe­
lett, megtekinté azután a katonai kórzhá- 
zat, a görög templomot, a népiskolát és 
más intézeteket, s szívélyes búcsú után a 
falusi nép és buduaiak által a Spas-hegy 
legfelső pontját érintő útig.kisérve, útnak 
indult lóháton Cattaroba ; a magaslaton a 
Jasi- és Zupa-völgy összes fegyverfogható 
lakossága katonai rendben sorokat képezve 
csatlakozott ő felségéhez; a Trinita és Go- 
razda erődök által védett szorosban megte­
kinté ő felsége az utóbbi erődöt s azután a 
Miraz mellett felállított s a montenegrói 
senatus elnöke által vezényelt két vadász­
zászlóalj, két zászlóalj gyalogság és egy 
hegyi ütegből álló montenegrói csapat meg­
szemlélésére indult hol ő felsége, a parancs­
nok és több vojvodina által hódolatteljesen 
üdvözöltetett, azután a homlokzat előtt el­
lépdelt, gyakorlatokat tétetett, üdvözlé a 
parancsnokot, s a nép hymnus hangjai és 
üdvlövések közt teljesen átázva tért vissza 
az erődök megszemlélése végett. Azután 
folytatta lovaglását Cattaró-felé, hol a csá­
szár 1 órakor érkezett meg; ő felsége az 
ünnepélyesen diszitett városon át szakadat­
lan ovatiók által kisérve a kikötőbe ment, 
a ,,Miramare“-ra hajózott s több gőzös ál­
tal kísérve utazott végig a part mellett Dob- 
ratagebie ünepiesen diszitett s festői fekvésű 
helységei"előtt el Risanóba. Itt megérkez­
ve a szokásos ünnepélyes üdvözlés megtör­
ténvén, a király megszemlélte a csapatokat, 
megnézte a nyilvános intézeteket = ebédjét 
a „Miramare“ fedélzetén elkőlté. Este 
pompás kivilágítás és takarodó zene volt.

Berlin, május 7. A czár kíséretében lesz 
Gortschakoff herczeg, Adlerberg minisz­
ter, Hamburger titkos tanácsos és több tá­
bornok.

Luettich, május 7. A tegnapi körmenet 
ismételtetvén, az a nemtetszés fenyegető 
nyilvánulásaival találkozott, miért is a 
rendőrség több clfogatást eszközölt.

Brüssel, máj. 7. A képviselői kamara 
mai ülésén előterjesztettek a német-belga 
jegyzékváltás okmányai, Frere Orbán meg 
van elégedve a kormány magatartásával s 
azt hiszi, hogy Belgium függetlensége 
miatti aggodalmak elenyésztek, mindamel­
lett a kormány helyzete kétes, mert politi­
kai pártja az országot befelé a polgárháború 
örvénye felé vezeti, kifelé pedig bonyodal­
makat készít, kell, hogy a minisztérium 
magát pártja befolyása alól felszabadítsa. 
Szóló roszalja a katholikus sajtó támadá­
sait a liberalismus ellen s a püspökök böjti 
leveleit, s azt véli, hogy a Duchesne ügy a 
nélkül, hogy magukat a gyengeség szemre­
hányásának kitegyék , rendezendő lett 
volna. Miután még Frére-Orban kiemelte, 
hogy Belgiumnak több oka van most mint 
valaha a garantirozó hatalmakkal s külö­
nösen a szomszédokkal jó viszonyban élni 
s Thoriszen hangsúlyozta, hogy a belga 
nemzet negyven év óta többször módosí­
totta törvényeit, hogy nemzetközi kötele­
zettségeinek megfelelhessen, visszautasítja 
az igazságügyminiszter a tétlenség vádját, 
a belga hatóságok buzgalma a Németor­
szág által támasztott követelményeknek 
készséggel megfelelni, a német követ által 
dicsérőleg emeltetett ki. Duchesne ellen 
indított vizsgálat még nincs befejezve. Ez­
után az ülés elnapoltatok.

Berlin, május 7-én. A „Post“ egy czik- 
kében tartalomnélkülinek mondja a belga 
választ, mely inkább hasonlít határozott 
expose közzétételéhez, mint egy nemzet­
közi kiegyezés iránti óhaj kifejezéséhez s 
azt mondja, hogy Németország az ügyet 
semmi esetre sem ejtheti el.

Grácz, május 7. Az akadémiai fegyelmi 
bizottság ítélete szerint egy joghallgató 
végleg, egy pedig 1 semesterre kizáratott, 
számosán a feddés különböző fokára ítél­
tettek.

Berlin, máj. 7. A „Post“ szerint az ösz- 
szcs államkormány elfogadja jelen alakjá­
ban a zárda törvényjavaslatát. A „Germa­
nia“ egy határozmányt közöl a pápától 
márcz. 31-kéről, melyben Heykampnak 
utrechti érsekké történt választását meg­
semmisíti.

Berlin, máj. 7. A képviselőház befejez­
te a zárdatörvény feletti tanácskozmányt, 
miközben a kultusminiszter az előterjeszt- 
mény beterjesztését igazolja Sehorlemer 
indítványa a bizottságokhoz leendő utasí­
tás végett elejtetett. A második tárgyalás 
azonnal megkezdődött Windhoret hosszabb 
beszéde után, melyet az 1. §. ellen tartott, 
a folytatás holnapra halasztatik.

Becs, május 7. (Zárlat.) Hitelrészvény 231.25. 
Galicziai 231.75. Allamvasut 29ti.—. Rente 69.80. 
1860-as 111.50. 1864-es 137.25. Ezüst 102.85. Lon­
don 111.25. Unió-Bank 110.50. Által, épitő-bank 
16.—. Magy. földhitel —.—. Angol-osztrák 130.75. 
Lombard 140.50. Tramway 115.—. Hitelsorsjegy
165.50. Napoleond’or 8.89. Arany 5.27. Frankfurt 
53.95. Porosz pénzutalv. 163.25. Török sorsjegy
55.25. Angol épitöbank 33.50. Municipalbank

Bécs, május 7. (Hív. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 82.25. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel 
217.—. Magy. záloglevél 86.90. Erdély 129.50. 
Magy. kel. vasút 51.—. Magyar sorsjegy 82.75. 
Magy. földhitel 74.75. Magy. vas. kölcsön 100.30. 
Angol-magyar —.—. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. —.—. Alföld 130.25. Magyar észak-kel. vas. 
121.—. Kel.-vasuti eisöbbs. kötvény 67.90. Tiszai 
vasút 192.—. Municipal-bank 34.—.

Frankfurt, május 7. (Zárlat.) Váltóárf. Bécsre 
183 60. Osztr. hitelrészv. 209.40. Osztr. bankr.
873.50. Osztr. államvasp. részv. 266.75. 1860-diki
116.25. 1864-diki —.—. Evjáruléki papír 64.12. 
Evjáruléki ezüst 68.90. Lombard 124.—. Galicziai
209.50. Magy. sorsjegy 175.00. Györ-Gráczi —.—. 
Lanyha.

Berlin, május 7. (Zárlat.) Galicziai 104.75. 
Lombard 250.—. Ezüst-jöv. 68.60. 1860-as 116.30. 
Bécs 182.35. Romániai 35.70. Allamvasut 536.—. 
Papir-jöved. 64.10. Hitelsorsjegy 355.—. 1864-es 
307.40. Hitelrészvény 421.50. Magyar sorsjegy
176.25. Csendes.

Pdris, május 7. (Zárlat.) 3%-os jöv. 63.55. 
5%-os jövedék 101.70. Olasz jövedék 70.85. Al­
lamvasut 658.—. Credit mobilier 217.—. Lom­
bards 315.—. Töröksorsjegy 124.75. Osztr. föld­
hitel —.—. Lanyha.

Paris, május 7. Liszt 53.75, 55. Répaolaj 
77.—, 77.75, 79.—. Lenmagolaj 74.—, 74, 73.—. 
Szesz 53.50, 54.50, 55. Czukor, finomított 147.50.

Berlin, május 7. Búza 191.—, 193.—. Rozs 
156, 155.50. 151.—, 152. Zab 181.50, 159.—. Olaj 
54.80, 54.80, 54.80. Szesz 53.50, 53.40, 57.20.

Stettin, május 7. Búza 191, 191.50. Rozs 149. 
Olaj 51, 54.50. Szesz 51.—, 52.50. 54.—.

Köln, május 7. Búza 19.75, 19.45. Rozs 
16.20, 15.75. Olaj 30.10, 30.—, 31.90.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, máj. 7-kén. A mai esti tőzsde 

szilárdabb. Osztr. hitel 231-60—231.70, 
m. földh. 75—75.25, municipálb.32—32.25.

Árutőzsde. Budapest, május 7-én. 
Búzát illetőleg lanyha a hangulat, vétel­
kedv csekély, árak 5—10 krral olcsóbbak. 
Eladatott: tiszavidéki 89 fontos 5.40, 883/j 
fns 5.26, 88 fns 5.25, 873/4 fns 5.221/a, 87y2 
fns 5.20, 87V4 fns 5.10, 86'/, fns 5.07'/,; 
bánsági 86 fns 4.80, 853/4 fns 4.75, 85'/4 
fns 4.70—4.65. 84'/, fns 4.60, 84 fns 4.55, 
mind 3 hóra. — Usance-buza tavaszra 
4.64—4.65 ; őszre, lanyha 4.55—4.571/,. — 
Zab csendes 2.23—2.20; tavaszra 2.11, 
máj.—jun. 2.10. — Tengeri változatlan, 
bánsági 3.17'/,; magyar 3.05; bánsági 
máj.—jun. 3.18—3.20.

A közlekedési miniszter gróf 
Festetich Pál és érdektársainak Budapest­
ről a Csepelszigeten át Adonynak, Sárbo- 
gárdnak s Pinczehelynek egész Dombó­
várig vezetendő vasútvonalra, az előmun­
kálati engedélyt egy évre megadta.

A pesti hazai első takarék- 
pénztár áprilhavi forgalmának 
kimutatása. — Bevétel: Betételek 
2.193,819 frt 62 kr. Különféle dijak 19,294 
frt 11 kr. Kölcsönöktől befizetett kamatok 
129,984 frt 60 kr. Visszafizetett kölcsönök 
előlegek után 43,021 frt 58 kr. Visszafize­
tett kölcsönök: váltók után 1.526,189 frt 
78 kr, Visszafizetett kölcsönök: földbirto­
kok és házak után 181,479 forint Bank 
pénztár utalványok után 408,733 frt 20 kr. 
Pénztárjegyek számláján 262,500 frt. Hitel 
segélyegylet számlája 40,000 frt. Teréz és 
J ózsefferenezvávosi fiokpénztáraktól, át­

vett készlet 235,000 frt. Vidéki váltók tőke 
és kamat számláján 2.469,618 frt 54 kr. 
Folyó számlán 631,917 frt. Különféle érték- 
papirok után 225,707 frt. 89kr. Nyeremény 
és veszteség számlán 100 frt Egyesületi 
házak jövedelme 755 frt 38 kr. Visszatérí­
tett kezelési költség 90 frt 62 kr. Össze­
sen 8.714,277 frt 46 kr. Kiadás. Visszafize­
tett betételek 2.448,383 frt 22 kr. Kifize­
tett folyó kamatok 19,008 frt 76 kr. Elő­
legek : értékpapírokra 49,560 frt. Kölcsö­
nök: Váltókra 1.525,153 frt 86 kr. Kölcsö­
nök: földbirtokok és házakra 597,900 frt. 
Értékpapírok vételére 17,876 írt 66 kr. 
Pénztárjegyek számláján tőke és kamat 
253,231 frt 61 kr. Teréz és Józsefíerencz- 
városi fiók pénztárakhoz áttett készpénz 
613,000 frt. Vidéki váltó számláján tőke 
és kamat 2.034,584 frt 70 kr. Folyó szám­
lán 168,474 írt 31 kr. Tisztviselők és szol­
gák havi fizetése s nyugdijak 5,635 frt 19 
kr. Választmányi jutalékra 338 írt 56 kr. 
Egyesületi házakra tett költség 310 frt. 
Különféle alapítványokhoz 1200 frt. Jóté­
kony adakozásokra 8,750 frt. Kifizetett 
részvény osztalékok 46,200 frt. Kezelési 
költség 3,870 frt 93 kr. Visszatérített ka­
mat 2,960 frt 01 kr. Összesen 7.796,437 frt 
81 kr. Ehhez hozzáadva 917,839 frt 65 kr. 
Együttvéve 8.714,277 frt 46 kr.

A terézvárosi fiokta kar ék 
pénztárnál: Betétclek könyvecskékre 
1.094,845 frt 50 kr. Betételek pénztárje­
gyekre 15,000 frt. Visszafizetett betételek 
s kifizetett folyó kamatok 990,704 frt 69 
kr. Beváltott pénztárjegyek s kamatai 
402,720 frt 06 kr. A j ó z s e f ferencz- 
városi fiokpénztárnál: Betételek 
könyvecskére 194,649 fr. 7 2 kr. Visszafizetett 
betételek s kifizetett folyó kamatok 252,875 
frt 32 kr. Beváltott pénztárjegyek s ka­
matai 28,695 frt 19 kr.

A pest vár ősi statisztikai liiva- 
t a I forgalmi kimutatása f. é. április 25-től 
május 1-ig vámmázsákban

Elszállit-

Összes vasúti s hajó- 
forgalom

Érkezett. tatott.

686994 240792
Ebből: búza 201418 10678

„ rozs 6150 446
„ árpa 11418 —

„ zab 26383 10254
„ tengeri 55944 1559
,, repeze 4520 3584

Gabnanemüek összes. 305833 26521
Kőszén — 144155 8649

Hetivásári jelentés. A behaj­
tott szarvasmarha május 5-én tartott heti­
vásáron volt 905 darab, eladattak és pedig: 
352 db ökör, párja 150—302 frt, 352 db 
tehén, párja 135—224 frt, 197 db fejős­
tehén, darabja 75 —190 frt. Marhahús má­
zsája 26—28 frt. Sertéshús-vásár e hét 
folyamában : Eladatott 4200 drb sertés, es 
pedig: élő, mázsája 30—35 frt 50 kr, sza­
lonna mázsája 44 frt, zsír mázsája 46 frt.

Consuli jelentések a külföldi 
vetések állásáról. Genfi ápril 20. A tavaszi 
munkák a kedvezőtlen időjárás folytán el­
késve de szerencsésen lettek befejezve. Az 
őszi vetések szenvedtek s habár most az 
idő jobbra fordult, mégsem állanak nagyon 
kedvezően.

Marseille, ápril. 16. A gabona, és 
különösen a takarmánynövények érzéke­
nyen szenvedtek eddig a rósz időjárástól, 
de az utolsó napok meleg esője sokat 
használt.

Ugyanezt írják még a következő de- 
partementokból: Tarn, Tarnet Garonne, 
Gara, Haute-Garonne, VHirault és Bauches 
du Rhone. Mindenütt a legjobb reménye­
ket kötik az aratáshoz, ha a fenyegető hi­
deg és száraz időjárást az utóbbi napokban 
felváltott meleg és esős idő tartós leend.

„Budapesti Közlöny“ hivatalos értesítőjéből.
Árverések: — Osztrolukon, máj. 

28-án Osztroluczky Amália ingatlanai 
4598 frt. — Harasztiban, gr. Beleznay 
Luiza háza és kertje 5000 frt. — N.-Vej- 
kvn május 26-án néhai Neun János fekvő- 
ségei 8000 frt. — N.-Mányokon május 
25-dikén Stolczenbach Janos fekvőségei 
11000 frt. Budapesten, nádoruteza 17. 
sz. Guttmann Adolf ingóságai 3289 frt 
májns 15-én.

Csődök: Schön Ármin csurgói lakos 
ellen, bejei. jun. 7. 8. és 9-ig perügyelő ifj. 
Csorba Ede, — Hoffmann Zsigmond szom­
bathelyi lakos ellen bej. jul. 14. 15 és 16-ig, 
perü. dr. Veghofer Titusz. — Krauszmann 
II. budapesti kereskedő ellen bej. túl. 5. 6 
és 7-ig, perügyelő dr. Kovács Gyula. — 
Wermescher Régius János sz. régeni lakos 
ellen, bejei. máj. 19-ig, perügyelő Wer- 
mescher Emil.

Megszüntették a Lengyel Antal 
dévai, Veisz Gábor jolsvai és Voil Mátyás 
pozsonyi lakosok ellen elrendelt csődöket.

A vízállás.
Máj. 0 föl. 0 al. Időjárás

7. Pesten IP 2" felbős.
7. Pozsonyban 9' 3"
7. M.-Szigeten 3' 8"
7. Szatmáron 3' 2“
7. Tokajban 12' 10"
7. Szolnokon 18' 5" száraz.
7. Szegeden 19' 10"
6. Aradon 0' 11" „
6. Nagybecskereken 3' 5" ??

Bezdánnál (Fér. cs.)
Verbáczon
Barcson

7. Eszéken 5' 1"
6. Mitroviczon 15- 2"
6. Sziszeken 9' 0"
6. Zimonyban 18' 3"
6. O-Orsován 13' 11" ”

Ny i It- tér."
Franczia társalgó

leány- vagy fiukat, 10—14 éveseket, (úgy­
szintén bonnékat) közvetlenül a hazájukból 

2—3 évi szerződéssel eszközöl
Láng Lipót és társa

I. nemzetközi hirdetések felvételi irodája
Budapesten, Thonet-udvar.

A bővebb! feltételek kívánatra bérmentesen 
megküldetnek.

* Az e rovatban közlőitekért a szerkesztő 
ség irodalmi felelősséget nem vállal.
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Bl'ZA

bánsági

tiszar.

rám-
mázsánkknt

S' frtkr.—frtkr.
84 4.30—4.40
86 4.60-4.65 
88 4.75—4-85 
84 4.50-4.55 
86 4.80—4.00 
88 5.00—5.10 
84 4.40 —4.50 
86 4.75—4.80 
88 4.95-5.05 
84 4.50 -4.60 
86 4.85—4.95 
88 5.10—5.15

ROZS..............SO «tán
ÁRPA maláta . 72 „

, takarni. 72 „
ZAB...................50 „
KVKORIt'ZA, bán.mérő 

,, másnemű „
ZAB................ 50 font
RE PCZE, fekete 75 „

„ bánáti 75 „ 
KÖLES...........82 „

Minta-liszt

Vám- 
máza,inként

U frtkr.—frtkr.
85 4.45-
87 4.65- 
89 4.85- 
85 4.65- 
87 4.95- 
89 5.10 
85 4.60- 
87 4.85 
89 5.05- 
85 4.70- 
87 5.00- 
89 5.15-

-4.55
-4.75 
-4.90 
-4.75 
-5.00 
-5.15 
-4.70 
-4 90 
-5.10 
4.80 
-5 05 
5.20

Han
gúlát frt kr.—frtkr.

csendes 3.511—3.60 
szilárdb 2.70-3.00 
szilárdb 2.55—2.65 
szilárd 2.15—2.25 
lanyha 3.10—3.15 
lanyha 3.00—3.05 
lanyha — —

szilárd 3.----- 3.10
Pénz

120
100

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
fiömöri ál Iám vas úti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölcsön ....
1871- ki magyar államkötvény .
1872- ki „
1873- ki m. k. kincst. ut. Gofo ez. 
Földteherm. kötvény magyar .

„ „ 1867. zár. 1
,, ,, temesi b.
„ ♦- 1867. zár.

hqrr-szl.
„ . * erdélyi. .

Szőllőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pest városi köles. 8 o/o. . .

Biztosítások:

81.50
79.50 
79.50

78 25
74.50
89.50

3*5 Első magyar biztosító társaság 1090. 
200 Haza, életbiztosító társaság . . 32.-
300 Pannónia, vlszontbiztos. társ. 335.- 
100 pesti biztositó intézet.............. 57.-

Vasutak:
200 pécs-barrsi vasút.....................
200 pesti közúti vaspálya társaság 212.-
200 Budai „ „ „ 73 ~
100 Vjpest-Rákospalotai lóvonatu . —•"
200 Alföld-Fiumei................... — •“
200 Észak-keleti...................... •“
200 Magyar-kMetl.................. . —•"
200 Első erdélyi........................ —•“
200 Déli vaspálya-társaság...... •“
100 Budai hegyipálya...................... 63.-

Bankok:
80 Municipal is hitelbank.............. 32.50
80 Angol-magyar bank................. U-—

200 Magyar általános hitelbank .. 217.—
200 Franco-magyar bank................ 60.—
100 Magyar által, földhitelrészv.-t. 75.25
80 Kisbirtokosok földhitelintézete 39.—

100 Takarék- és hitel-egylet...........  100.75

100.25

83.25

82.-
80.-
80.25

78.75 
74.65
89.75

1100.-
35.

337.—
58.

121.—

64.—

50 Bnda-óbndai népbank..............
100 Iparbank ...................................
200 Budai kereskedelmi bank . . . . 
500 Pesti ,, „ . . . .
200 Pesti iparbank...........................
100 Pest-budai kézműves-bank . . . 
50 Birodalmi tisztiegyl. m. hit, int.

Takarékpénztárak:
60 Gödöllői takarékpénztár. . 

100 Országos központi ,, . . .
1000 Pesti I. hazai ,, . . .
100 Pest-Budai fővár. ,, • . .
100 Pest-külvárosi „ . . .
130 Szent-Endrei „ ...
50 Újpesti „ ...

Halmok:
500 Concordia-gőzmalom.................
200 Erzsébet-gőzmalom...................
100 Luiza-gőzmalom ......................
200 Molnár- és sütö-gözmaloni . . .
500 Hengermalom...........................
300 Victoria-gőzmalom...................
500 Első budapesti gőzmalom .... 

1000 Pannonia-gőzmalom................
Különféle iparpapirok:

80 Épitőtársaság, Pesti................
500 Serföződe, I. magyar.................
200 Sertéshízlaló..............................
200 »Athenaeum“ könyvnyomda. .
500 Pesti...........  „
175 j.Franklin-TársuIat“ ..............
5QQ (íanz-féle vasöntöde................
200 dschwindt-féle szeszgyár ....
200 Kereskedelmi épület................
200 Byapjumosó és bízom. I.magyar
lOQ Salgó-Tarjáni kőszén .............
100 » vasöntöde...........

31.25 
51 — 

155- 
796.— 
314- 
52.50 
14.—

45.
90.25

2440.—
140.
48.50
40.—
37.

165 
121.50 
88.— 

247 — 
735.- 
105.— 
690.- 
410.

394.-
120.-

208.-
530.-

230.-
198.-

31.50 
51.25 

157.— 
800.— 
316.— 
53.- 
15.

50.
90 50 

2450.— 
140.75 
49.— 
42. 
39.

175.- 
122. 
90.— 

248.— 
795. 
106. 
695.— 
420.-

20.-
396.-
124.-
270.-
540.-

235 —
200.—

101 
70.50 
32.—

200 Schlick.féle vasöntöde •
200 Sóskúti kőbánya.társaság
200 Spodlum és csontliszt..............
500 Szeszgyár, I. magyar................
200 Kőszén- és téglagyár (Brasche) 
200 Általános Waggon-kölcs. társ.
105 Alagnt-társaság........................
200 Tégla- és mészégető, újlaki. . . 
200 Téglagyár, kőbányai................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet b^t^ojo 

,9 járadékbárvza • • 6 ojo 
9, jelzálogbank . . Styi o/o 
99 ált. földhiteltárs. 6 ojo
n „ „ ÓV, o/o

Pesti kereskedelmi bank .... 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbségek:
300 Éjszakkeleti vaspálya ... 5 o/o 
300 Magyar galicziai vasp. ez. 5 o/o 
200 i. erdélyi vasp. 5 o/o ez. frt 100 
100 Budapesti lánczhid . ... G o/o 
150 Budapesti.malom...........6 o/o

Pénznemek:
Császári arany...........................
Oszt rák-magyar 8 frtos arany .

------20 frankos arany.........................
■w Osztrák és magyar ezüst .... 

„ g Porosz pénztárjegy ........

Váltók:
4 Augsburg 100 deinem, frt után 

3/4 M. Eriink fúrt 100 din. frt után
3 linmb. 100 din. bir. Mark után 

3Vs London 10 font Sterling után
5 Milano 100 Llr.n.lit. (fre) után
4 Báris 100 franc után...........

123.—
70.—

150.—
130.—
126.—

86.75

78"—
87.75 
86.71 
88.- 
88.50

85.50
177.

5.2 2'A 
8.87 
8.87 

103.— 
1.623/,

53.80 
53 80 

111.20

44Í—

87. -

78 50
88. — 
87. 
88.25 
89.

85.75
180.

5.24
8.89
8.89

103.50
1.63

54.-
54.—

111.40

44! 10

I. Osztr. államadósság.
Egys. jár., jegyekh. máj.—nov. 50/0 

„ „ ezüstben jan.—jul. 5c/o
Sorsolással 1839-böl egész sorsj. pp.

„ 1860-ból 100 frtos őojo
„ 1864-ből 100 „

II. Főldteherment. kötv.
Horvát.-tótországi 5o/o.............. * •
Erdélyi 5 o/o....................
Temesi Bánság 6o/o........... ..
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar 5o/o.......................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkölcsönök.
Dun »szabályozási bo/o 100 frtos . . 
Magy. vasúti 120 frt (300 frk.) 5 o/o 
Gömöri záloglevél 5o/o 150 frt ...
Magyar nyeremény 100 frt ........... lí

„ „ 60 frt ...........
„ szölödézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi 6o/o..................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bef. 
Angol-magyar bank 200 frt. 40o[o 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt 
Magyar általános hitelini. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt . . 
Alsó-ausztriai leszám. bank öOO frt
Franco-osztrák 100 frt....................
Franco-magyar 200 frt....................
Magyar ált. mnnici,tails 200 frt 40
Osztrák nemzeti itank ....................
Liiioliank 200 frt .........................  . ii

70.35
74.70

272.-
116.65
137.75

81.-
7850
79.75
79.—
82.
79.50

99.40
100.40

133.
11.25
76.—

232.25
219.25

780. 
48.50 
60.—

963*-
112-25

V. Közlekedési vállalatok.
70.45 Alföld-fiumei pálya 200 frt .... 
74.80 Dunagözliajózási társ. 500 frt pp.

274.—
116.85
138.—

81.50
79. -
80.50
79.50
82.50
80.

99.70 
100.80 
72 50 
83.25
83.25
75.25
89.25

133.25
12.-
76.50

232.50
219.50

790. 
49.50:
60.50

965.-
112.50

Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt . 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst
Állampálya 200 frt pp.................
Déli pálya 200 frt......................
Tiszai pálya 200 frt...................
Magyar-gáesorsz. első pálya 200 fi t 

,, észak-kel. pálya 200 frt ez. 
„ keleti pálya 200 frt ... .
„ nyug. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5o/o 

„ 33 éves visszafizetés . bo/o
Nemzeti bank o. é. 5oío....................
Magyar földhiteltárs. 34 év h'f2o/o 

,, földliitelintézeti ői .o/o. . . 
„ kereskedelmi bank 23 év. .

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5 o/o 
Báttaszék-Bombovár 200 frt ez.5c/o 
Pécs-liarcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderliergi 200 frt 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst 
Állampálya 500 frank 3o/o . . .

„ 1867-iki Se/c.............
„ 200 frt 5 o/o.............

Tiszavldékl............................^ol°
Magyar észak-keleti 300 frt 5ojo 

keleti .... 300 frt 5o!o 
” nyugotl . . . 200 frt 5o/o 

Eperjes-tarnovl pálya 300 frt 
Karoly-Lajos paly a 300 Irt 11. kib.

130.- 
437. -

133 75 
129.75 
296. 
140-25 
193 
118.25 
122.2f 
51.50 

_129.- 
119.—

96.50 
87.25 
97.- 
86.- 
86 50
87.50

139.75
137.25

82.-
70.75 
67.80
77.75

101*75

130.75 
438.-

134.-
130.25
296.50
140.75 
194. -
118.75
123.50 

52.
130. 
120.—

97 
87 75
97.50
86.50 
87.10 
88.-

68.-
78.25

VIII. Hagánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt 
Clary 40 frt pp.
Dunagözliajózási társ. 100 frt 
Innsbrucki vásári 20 frs
Keglevicb 10 frt..............
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt 
I$u<Iavárosi kölcsön 40 frt . .
Pálffy 40 frtos pp..................
Rudolf-alapit vány 10 frt . . .
Sál ni 40 frt pp..........................
Salzburgi dij sorsj egy 20 frt
St.-Genois 40 frt pp...............
Stanislau városi 20 frt ... . 
Trieszt város 100 frt pp. . . .
Waldstein 20 Irt pp...............
Windischgrätz 20 frt............

IX. Váltók (3 hóra).

165.50
27.50
95.25
18.251 18. 

14
17.—
28.25

16.25 
27.75
27.75 28.25
13.50 14.—
36.75 37.2! 
17.—
27.50
15.50 

110. 
22.75 
21.25

Amsterdamra 100 frt boll. 3Vic/c 
Augsburgra 100 frt délném. 4V.o'jo
Berlin 100 tallér.................4 ojo
Boroszló 100 tallér........... 4 O'o
Brüssel 100 frs....................4 0/o
Frankfurti 100 frt délném.

78.50 Hamburgra 100 b. mark. . 3 0/0 
70. - Londonra 10 font sterling .
81.00 Marseille 100 frank...........4 ojo
83.50 I’irla 100 frank.................4 0/0
75.75

140.25 Pénzek árfolyama.
137.75

Cs. kir. arany 
20-frankos arany 
Orosz Imperiale 
Mária-Terézia-t allér

Egyleti tallér
102 25 Porosz pénztári utahaiiy

53.90
53.90

111.20

44.10

5.2
8.8K

102.80

165.7. 
28.—I 
95.7

17.50 
28.- 
16.—

54 05 
54. 

111.35

44 1(1

Hr.

$s

Magyarország legolcsóbb forrása.
gr* Újonnan nyitott

első Mflapesti 23 és 26 Irajczáros
ÁRU-BAZÁR

SHT liécsi röf, darab vágj/ pár. "ipG

Euha-szövetek, sima, csíkos, 

vagy koczkásak. Perkál, creton, 

koczkás barcként; fonal-, házi és 

bőr-vászon, chiffon, atlasz-csinvat 

törülközők, cotton, vászon- és 

battiszt-zsebkendők, broche-ken- 

döcskék, bársony- és selyemszala­

gok, harisnyák, sok más egyéb 

tárgyak.

Minden csak 23 kr.

Finom divatos ruha-szövetek, 
sima, csíkos vagy skót. koczkázot- 
tak.'Finom liistreminden színben, 
plaid-szövetek, cosmanai perkál, 
creton, török (hálókabátokra való) 
csíkos es hölgy - barchant, szilé­
ziai fonal - és hollandi vászon, 
chiffon, wallis-csinvat, ágynemű- 
szövetek , matráez- és pamlag- 
csinvat, vászon-dumaszk-töriilkö- 
zök, asztalkendők , párna - héj. 
bársony, selyem- és bársonyszala­
gok, 4/, szőnyegek sok más egyéb 
tArgygyak

Minden csak 26 kr.

Első budapesti 23 és 26 kros áru-bazár
h'irúlij-utcsa 14-ik szám.

Küldemények utánvét mellett pontoson eszközöltetnek, minta- és áru­
jegyzékek dij nélkül küldetnek.

kr.
«: 

'JŐ j v. j4 :.X -I

t I

22 isi H

t Z r

A FRANKLIN-TAESULAT
magyar irodalmi intézet (Budapest, IV. egyetem-uteza 4-ik szám)

a legközelebbi napokban

I

ícJO

Tt

w Ä — cc ^

Dr. HANDLER MÓR
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett 
mindennemű

titkos betegségeket
1) az önfertözésnek minden következményeit, úgymint:

magömléseket,
íz ingerlékeny gyengeséget, az ondófolgdst, 

különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfiéról);

2) JiUffycsofoly ások at (még oly idülteket is), a netnzörészek bu­
ják) rros fekélyeit és másodrendű bajakórt minden alakjaiban 
és elcsúfításaiban,

3) hagysösziiküléseket,
4) triss és idiilt nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehérfolgást 

és az onnan eredő

magtalanságot;
5) a bőrkiütéseket,
6) a hfitfffhóiff(t(/ betegségeit és tüzelési nehézségeket.
Rendel naponként délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.

Lakik; Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik sz. a. kígyó- és 
varosház-uteza sarkán (Rottenbiller-féle házban) I. emel. 

bemenet a lépcsőn.
'WfT" Díjjal ellátott levelekre azonnal -^Qf 
válasz adatik és a'gyógyszerek megkiildetnek.

KÖNYVTÁR
czím alatt egy vállalatot nicht meg, melynek programmját itt közöljük.

CM ti —
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Az „Olcsó kóilijrUir“ czélja minél olcsóbb áron juttatni a 
magyar közönség birtokába a hazai és külföldi jeles Írók kisebb mű­
veit. E könyvtár leginkább a kisebb regények és eposzok, beszéljek és 
költői, elbeszélések, költemények és színmüvek tára, de nincsenek kizárva 
belőle az irodalom más ágai is, kivált oly történelmi kisebb munkák, 
melyek tartalmuknál fogva és formaszépségre nézve kitűnők.

Az „Olcsó könyvtár“ nem bizonyos osztályt vagy kort tart 
szeme előtt, hanem az egész művelt közönséget, s nem annyira kétes 
becsű újdonságokkal kíván kedveskedni, mint inkább elismert becsű 
művekkel. A hazai és külföldi remekírókból a legkitűnőbb műveket 
közöljük s föleievenitjük egyszersmind némely jeles írók oly műveit 
és forditmányait, a melyek még nem voltak összegyűjtve, vagy ön­
álló kiadásban nem jelentek meg s igy a közönségre nézve mintegy

elveszetteknek tekinthetők. De adunk néha uj műveket is s a szak­
értő szerkesztőség a megválogatásban a jó ízlés mellett kiváló figye­
lemmel lesz a magyar közönség szükségeire is, hogy könyvtárunk ne 
csak olcsóságánál, hanem tartalmánál fogva is magyar családi könyv­
tárra emelkedhessék.

Minden 5—7 ívig terjedő füzet ára csak 20 kr., a 10—12 írig ter­
jedő kettős füzet ára 40 kr., a 15—18 írig terjedő hármas füzet ára 00 kr. 
De a legtöbbször csak egyes füzeteket adunk. Minden füzet önálló 
könyv lévén, külön is megszerezhető. Épen azért nem nyitunk reá elő­
fizetést, hogy mindenki azt a füzetet vehesse meg, a melyre szüksége 
van. Az évenkint megjelenő füzetek száma nincs meghatározva, sem 
időhöz kötve. A körülmények szerint adunk évenkint 20—30 füzetet, 
s ha a vállalat a közönség részvéteivel találkozik, ennél is többet.

ez. 3

Dorottya, vagyis a dámák diadalma a farsangon. Furcsa vi­
tézi versezet IV könyvben. Irta CSOKONAI VITÉZ 

MIHÁLY. Ára fűzve ....................................................20 kr.

Következő füzetek már megjelentek:

Machiavelli.

-i jr

Eret Harte. Kaliforniai beszélyei.
Belényesi Gábor. Ára fűzve....................................

Angolból 
fordította 

40 kr.

Kölcsey Ferencz. Beszélyek. Ára fűzve 20 kr. Sandeau. Mont-sabreyi kastély.

- £'2

„i ranklln-Tarsnlat“ magyar irodalmi intézet 
i kiadásában Budapesten (egyetem-uteza 4-ik szám)
A megjelent és minden könyvárusnál kapható:
1 GYÜRKY ANTAL. 1

MII DTMUTATÁS, ü
miként kell eljárni a szölödézsmavaltsag keresztül- Q 
vitelénél a felek, jogbiztosoknak, választott birósá- f\ 

j goknak és községelöljáróknak. Felvilágosító példák- 
;x kai és irománypéldákkal ellátva.
^ (8-adrét 92 lap.) Fűzve 80 krajezár. 4?

A „Frail k 1 in-Társ ul at“
magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában 
Budapest (egyetem-uteza 4. sz.) megjelent és minden 

könyvkereskedésében kapható :

Jókai munkái. 90, 91, 92, 93.
A epszern kiadás.

Mire megvénülünk ?
Regény.

Második kiadás.
Ara a négy füzetnek, két kötetben fűzve 1 forint 60 kr.

Kármán: Fanni hagyományai. 
Sollohub: Előkelő világ. 
Szigligeti: Liliomfi.

i§k Macaulay: Lord Bacon.
SSO

Hl'

Kölcsey F.: Emlékbeszedék. 
Dickens: Karácsonyi ének.
Teleki László: Kegyencz. 
Mérimée Pr.: Colomba.

cA
%

Sajtó alatt vannak:
Kisfaludy K.: Tihamér.
Gogol: A köpenyeg.
Gyulai Pál: A vén színész.
Conscience V.: A szegény nemes. 
Kuthy L.: Egy iskolai kaland.
Planche: Michel-Angelo.
Gvadányi: Peleskei nótárius.

60 kr.

Ara tűzV( 
!0kr.

Irta MACAULAY B. F. Angolból fordította I!
P. Ára fűzve ....... 20 kr.

Kerényi Frigyes összes költeményei.
Ára fűzve..............................................................

Göthe: Iphigenia.
Bérczy K.: A behegedt seb. 
Lessing: Galotti Emilia.
Gaal: Beszélyek
Hugo V.: Egy elitéit végnapjai.
Macaulay: Lord Byron.
Jósika M. A különcz sat.

Finom

selyemáruk
és egyébb gyönyörű

női ruhakelmék
SV' bámulatos olcsón

nagy választékbah kaphatók
HAMBURGER ADOLF
^ásletébeo BUDAPEST, mi-ntca 8.

Minták kívánatra ingyen 
küldetnek.

Egy

honvéd-köztüzór Mi
1848—49-ben.

‘-*-1 örtöneti ö jtx - ólotirá Bl

Ara fűzve 1 frt 40 kr.

L ranklin-Társulat nyomdája.

Széni czey Gusztáv.
MAGYAR VÁLTÓELJARÁS.

Negyedik kiadás. Fűzve 2 frt 50 kr.

KOGLER .1. N.

Általános vág? elméleti államtan.
(8-rét, 288 lap.) Fűzve 1 frt 60 kr.

A „Franki ia-Társulat“ magyar irodalmi intézet kiadásában, (Budapest, egyetem-uteza 4-ik szám) megjelent cs minden köt y - árunál kapható:

Franczia és magyar

Msek és i<i
kézikönyve,

vagy

TÖKÉLETES ÚTMUTATÁS
azok számára

kik magukat a két nyelvben helyeten és könnyiséggel kifejezni
óhajtják,

C 0 HBS$BH So^utíB ,B;SBÉ P $
Ötödik kiadás.

(Zaebkiadás, 356 lap.) — Ára fűzve 1 frt 20 kr.

UJ TELJES

Harmadik kiadás (8-rét).
Irta

1> A L L A G I M ó II .
I. Német-magyar rész (608 lap, 8-rét) pótfüzettel fűzve 5 

erős félbőrbe kötve..................... ß
II. Magyar-német rész (850 lap, 8-rét) fűzve ’ ’ 5

erős félbőrbe kötve............................... 6
Pótfüzet, német-magyar részben külön (140 lap, 8-rét) fűzve 1

L-

Első évfo/yl
Felel

HAL
SzerJ

Franklin-Társulati
Kézirat\ 

A lap szellemi részé

Szétküldés körüli pan

Figy
A ..Közérdek^ 

el havi előfizeté

A „Közérdel
Egy hóra . 
Két hóra . 
Negyedévre 
Félévre . 
Egy évre . 

Megrendelése 
czélszerübben 

Könyvárusok!
A ,.|

kiadó-hivatala, Ilii

Budapt

A képviselőit 
menti aetió int 
pártok szervezi 
vidékén, hirdet^ 
megindulását. 
Ivek pártgyiileJl 
górok tanáeskoj 
zásai tamisitjákJ 
fő váró s b a n 
lapimi kötelcsstl 
idejekorán állási 
galominal széni 
széfét, szemlét tJ 
berek felett, kiki 
lámverése felszii 
hol, úgy a képxi 
nyilvánul a fövi 
szerepe.

Az utolsó VJ 
közjogi pártok 
meghasonlása 
jellemet. A közj< 
bár. de az „idői 
alapján erősen 
kiegyezés elvét 
hét vezérkeriikj 
mely mellett eltj 
jelentősége. A 
státusának ez ad 
téveszteni li-gkej 
dőn az eredet J 
az okkal nem, 
vgx éilekkel álltul 
nak. az önámitJ 
vén. szükségestül 
stiitálni. Az ellej 
városban ma kei 
oldali elleni 
számmal szövőt: 
messége és va<; 
regén. A fővároá 
néhol sí irakoznal 
elemek, melwk | 
szállani a kiizdlj 
városi „demokrál 
uralkodó nyárs« 
fontoskodó intézi

A szélső lnilofl 
hitelét még a leg 
és bérkoesitulajd 
nek pedig igen 
oka van, ha nenj 
nak financiális 
veszett nevezett

„Don
— Ld

Tizenhat évee voll 
Csincs fiú, termeti] 
Mint page, könny! 
Egész világ felnőtf 
Anyján kívül . . . I 
Es fojtja bősz düh] 
Ha hall ilyesmit;
A kora érés, — po

A hű barátnők na] 
Kiket kegyes, jó v 
Volt .1 u 1 i a ... ha 
Semmit se mondta 
Bővelkedik, úgy U 
Mint rózsa pírját, 
Tenger savát vágj 
(Ez a hasonlat rés

Sötét szemében a 
Mór származásnál! 
(Hispániában mini 
Bűn, vagyha nem, 
Midőn futott a szu 
Granada rom s Bol 
Sok itt maradt, hoj 
Ezek között volt

És egy hidalgo vei 
Csuful bemártván 
A fát, mely eddig 
Boszus szemekkel! 
A büszke ősök 
Kik megbecsülve 
Kőül csupán couii 
Bár unokáik meg[i

A vegyítés erő 
Korcs lett a vt 
A korhadt törj 
Szökkent megi


